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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Δημοτικό πνευματικό κέντρο που ιδρύθηκε χάριν της 

δωρεάς του οικοπέδου της αειμνήστου Ρεγγίνας 

Πανταζοπούλου πρόσφερε τις υπηρεσίες του σε μια δύσκολη 

χρονολογικά περίοδο για την Ελλάδα και τη Καλαμάτα 

ειδικότερα. Το νομικό πρόσωπο εξακολουθεί μέχρι σήμερα 

να συμβάλλει στην πνευματική διανόηση και μόρφωση των 

κατοίκων της Καλαμάτας και της Μεσσηνίας γενικότερα. 

Είναι ένα μέσο ανάδειξης του πολιτισμού και της τέχνης, 

μέσα από τις πολλές και πλούσιες σε περιεχόμενο 

εκδηλώσεις και δραστηριότητες που πραγματοποιούνται 

στους χώρους του Πνευματικού Κέντρου.

Η παρούσα εργασία προσπαθεί να αναδείξει τα 

πεπραγμένα του ιδρύματος της Λαϊκής Σχολής Ρεγγίνας και 

Νικολάου Πανταζόπουλου όπως ήταν προ του 1968 και του 

Πνευματικού Κέντρου όπως αυτό δημοτικοποιήθηκε 

μετέπειτα.
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Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση περί της ιδρύσεως 

της Λαϊκής Σχολής και των βασικών αρχών λειτουργίας της. 

Ακόμα περιγράφονται τα προβλήματα που υπήρχαν κατά την 

ιστορική της πορεία και τα οικονομικά της στοιχεία από την 

ανοικοδόμηση του Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου.

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφεται η προσπάθεια 

επιφανών ανθρώπων της Καλαμάτας για την ίδρυση Λαϊκής 

Βιβλιοθήκης και ειδικότερα της Λαϊκής Εταιρείας, του 

Μεσσηνιακού Συνδέσμου, του Φιλοαναγνωστικού Συλλόγου 

και της Λαϊκής Σχολής.

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται ο τρόπος λειτουργίας και 

οργάνωσης του νομικού προσώπου. Ειδικότερα στις 

αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου και του 

Προέδρου καθώς και στην κτιριακή διάρθρωση του 

Πνευματικού Κέντρου.

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύονται οι δραστηριότητες και 

οι εκδηλώσεις  που φιλοξενούνται στους χώρους του 

Πνευματικού Κέντρου. Επίσης γίνεται αναφορά στο έργο της 

Λαϊκής Βιβλιοθήκης και της Δημοτικής Πινακοθήκης που
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στεγάζονται στον 4° και 5° όροφο αντίστοιχα του 

Πνευματικού Κέντρου.

Στο τέλος της παρούσας εργασίας παρατίθενται τα 

συμπεράσματα από την όλη δραστηριότητα του Νομικού 

Προσώπου, καθώς και προτάσεις για την καλύτερη 

λειτουργία του.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  1:

ΙΣΤ Ο ΡΙΚ Η  Α Ν Α ΔΡΟ Μ Η

1.1 Το καταστατικό ιδρύσεως της Λαϊκής και Απόρων 

παίδων Σχολής

1.1.1 Σκοπός και εργασία της Σχολής

Σκοπός του ιδρυθέντος Νομικού Προσώπου είναι η 

συντήρηση Λαϊκής και Απόρων παίδων Σχολής στην 

Καλαμάτα για την μόρφωση των εργατικών και των λαϊκών 

τάξεων και των απόρων παίδων.

Η επίτευξη του σκοπού επιδιώκεται μέσω της 

διδασκαλίας μαθημάτων θεωρητικών και πρακτικών, της 

διοργανώσεως διαλέξεων και με οποιοδήποτε νόμιμο μέσο 

αρκεί να κριθεί επιτυχές προς τον σκοπό της Σχολής. Με 

ιδιαίτερο κανονισμό όλα τα παραπάνω θα διευθετηθούν από 

το Διοικητικό Συμβούλιο.
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Στη Σχολή μπορεί να γίνει εταίρος οποιοσδήποτε 

υποστηρίζει  τον σκοπό του ιδρύματος χωρίς καμία διάκριση 

επαγγέλματος ή φύλου.

Οι εταίροι της Σχολής διακρίνονται σε επίτιμους και 

τακτικούς. Επίτιμοι ονομάζονται αυτοί για τους οποίους το 

διοικητικό συμβούλιο αποφασίζει ομόφωνα, άνδρες ή 

γυναίκες οπουδήποτε και αν κατοικούν και οι οποίοι 

παρέχουν ή μπορούν να παράσχουν υπηρεσίες στη Σχολή. 

Τακτικοί εταίροι είναι οι εγγραφόμενοι στο Μητρώο του 

ιδρύματος και οι οποίοι εκπληρώνουν τακτικά τις 

υποχρεώσεις  τους έναντι του ιδρύματος σύμφωνα με τον 

κανονισμό της Σχολής. Οι επίτιμοι εταίροι δεν υποχρεούται 

να καταβάλουν συνδρομή. Αντίθετα οι τακτικοί καταβάλουν 

μηνιαία συνδρομή τουλάχιστον 'πεντήκοντα λεπτών.

Ιδρυτές της Σχολής αναγράφονται οι Νικόλαος και 

Ρεγγίνα Πανταζοπούλου. * 2Ως δωρητές αυτοί που κατέβαλλαν 

τουλάχιστον 100 δραχμές εφάπαξ ή 200 δρχ. κατά

' ΚΛ ΤΑΣΤΑ ΤΙΚΟ ΛΑΪΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΑΩΝ σελ. 3
2 ΚΑ ΤΑΣΤΑ ΤΙΚΟ ΛΑΪΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΑΩΝ σελ 3

1.1.2 Οι Εταίροι
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περιόδους. 3Ευεργέτες οι δωρούντες τουλάχιστον 1000 ή 

2000 δραχμών εφάπαξ κατά περιόδους. Ενώ μεγάλοι 

ευεργέτες ή προστάτες αναγράφονται οι αφαιρούντες στη 

σχολή σπουδαία ποσά. Τα ονόματα τους αναγράφονται σε 

πίνακα αναρτώμενου στην αίθουσα της διδασκαλίας των 

μαθημάτων και σε βιβλίο τηρούμενο στα αρχεία της Σχολής.

3 ΚΑ ΤΑΣΤΑ ΤΙΚΟ ΛΑΪΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ σελ. 3
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Η περιουσία της Σχολής είναι το οικοδόμημα επί της 

οδού Αριστομένους της συμβαλλόμενης Ρεγγίνας χήρα 

Νικολάου Πανταζοπούλου με αριθμό συμβολαίου 469866 της 

7 Φεβρουάριου του 1910. Το οικοδόμημα της Σχολής 

συνορεύει ανατολικά με δρόμο και δυτικά με την οδό 

Αριστομένους. Επίσης το καταστατικό αναφέρει ότι σε 

περίπτωση θανάτου της Ρεγγίνας Πανταζοπούλου η 

κυριότητα του οικοδομήματος θα περιέρχεται στην Σχολή.

Οι πόροι του ιδρύματος προέρχονταν από τις 

συνδρομές των τακτικών μελών, από δωρεές των πολιτών, 

από επιχορηγήσεις του δημοσίου και από τα κληροδοτήματα.

1.1.3 Περιουσία και Πόροι της Σχολής

4 ΚΑ ΤΑΣΤΑ ΤΙΚΟ ΛΑ ΪΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑ1ΔΩΝ σελ. 4
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Η Σχολή διοικείται από επταμελές Διοικητικό 

Συμβούλιο. 5Ως μέλη αναφέρονται ο επίσκοπος Μεσσηνίας, 

ο Παναγιώτης Ν. Ψάλτης, ο Ηλίας Αχ. Πανταζόπουλος, ο 

Θεμιστοκλής Κ. Κουτσομητόπουλος, ο Ιωάννης Π. 

Βαβανάκος, ο Γεώργιος Ταρσούλης και ο Χρήστος Γ. 

Καραγιάννης. Η Ρεγγίνα Ν. Πανταζοπούλου έχει εφ' όρου 

ζωής της επίτιμο προεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου. Ο 

εκάστοτε Επίσκοπος Μεσσηνίας αναπληρώνει τον 

προκάτοχο του και τα λοιπά μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου εκλέγονται σε κανονική συνεδρίαση. Του 

Διοικητικού Συμβουλίου προεδρεύει ο εκάστοτε Επίσκοπος 

Μεσσηνίας, ενώ ο ταμίας και ο γραμματέας ορίζονται από το 

Διοικητικό Συμβούλιο.

Η Σχολή διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο το 

οποίο λαμβάνει οποιαδήποτε μέτρα κρίνει για την επίτευξη 

του σκοπού και ορίζει ποιες δαπάνες θα γίνουν. Επίσης κατά 

το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουάριου κάθε έτους

1.1.4 Η Διοίκηση της Σχολής

5 ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΛΑΪΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ σελ.5
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υποχρεούται να υποβάλει μέσω του Νομάρχη Μεσσηνίας στο 

υπουργείο Εσωτερικών τον απολογισμό του προηγούμενου 

έτους και λεπτομερή λογοδοσία για τα πεπραγμένα και την 

οικονομική διαχείριση. Ακόμα το Διοικητικό Συμβούλιο 

εκπροσωπεί την Σχολή ενώπιον των δικαστηρίων ή άλλης 

αρχής και ενεργεί όλες τις πράξεις που απαιτούνται και 

μέχρι και ειδική πληρεξουσιότητα.

Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου 

λαμβάνονται με πλειοψηφία, όταν όμως υπάρχει ισοψηφία 

τότε η απόφαση εξαρτάται από την ψήφο του Προέδρου. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει οποτεδήποτε εκ των 

μελών του το ζητήσει. Θεωρείται σε απαρτία παρόντων 

τεσσάρων μελών από το σύνολο των μελών του και τριών 

όταν τα μέλη του περιορίζονται σε έξι ή λιγότερα.

Ο Πρόεδρος διευθύνει τις συνεδριάσεις και τον 

αναπληρώνει ο πρεσβύτερος των συνεδριαζόντων μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου όταν είναι απών ή κωλύεται να 

παραστεί. Τα πρακτικά των συνεδριάσεων επικυρώνονται με 

την υπογραφή του προέδρου και του Γραμματέα,

9



υπογράφουν επίσης και όλα τα άλλα έγγραφα οπουδήποτε 

και αν αυτά απευθύνονται. Τροποποίηση του παρόντος 

καταστατικού δεν επιτρέπεται να γίνει παρά μόνο με πράξη 

εν ζωή της Ρεγγίνα Ν. Πανταζοπούλου με έγγραφη δήλωση. 

Έπειτα  με ομόψηφο πράξη υπογεγραμμένη από όλα τα μέλη 

του Διοικητικού Συμβουλίου, η οποία θα υποβληθεί στο 

υπουργείο Εσωτερικών για την έγκριση της με Νόμο της 

Βουλής. Ακόμα δεν επιτρέπεται η τροποποίηση του σκοπού 

της Σχολής και η αλλαγή της χρησιμοποιήσεως του 

οικοδομήματος. ^Ολα τα συμβαλλόμενα μέρη συμφώνησαν 

και ορίστηκε η αξία του δωρούμενου οικοδομήματος στις 

80.000 δρχ.

6 ΚΑ ΤΑΣΤΑ ΤΙΚΟ ΛΑΪΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ σελ. 8
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1.2 Λαϊκή Σχολή Πανταζόπουλων

Η αρχοντική δέσποινα της Καλαμάτας Ρεγγίνα χήρα 

Νικολάου Πανταζοπούλου αγόρασε την εβδόμη 

Φεβρουάριου του 1910 οικόπεδο στην Καλαμάτα, πάνω στο 

όποιο έκτισε με δική της δαπάνη τη Λαϊκή Σχολή.

Αργότερα συνέστησε το ίδρυμα «Λαϊκή και Απόρων 

παίδων Σχολή Νικολάου και Ρεγγίνας Πανταζοπούλου» και 

δώρισε το κτίριο της Λαϊκής Σχολής και όλα τα κινητά 

πράγματα αυτής περιλαμβανομένων και τιμαλφή.

Η Λαϊκή Σχολή άρχισε να προσφέρει τις υπηρεσίες της 

από την 715-1-1912, όπου δόθηκε η πρώτη διάλεξη με 

προβολή φωτεινών εικόνων, του ιερέως Ηλ. Πουλοπούλου. 

Επίσης την 12-1-1912 πραγματοποιήθηκε μουσική συναυλία 

με μαέστρο τον Ανεμογιάννη, που απέδωσε καθαρό κέρδος 

903,05 δρχ. στη Λαϊκή Σχολή. Εντός της μεγάλης αίθουσας 

της Λαϊκής Σχολής πραγματοποιήθηκαν διδασκαλίες 

διαφόρων μαθημάτων, συναυλίες, ρεσιτάλ, θεατρικές 

παραστάσεις,  διαλέξεις, προβολές ταινιών, λαϊκές αγορές,

7 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ.284
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δεξιώσεις, θρησκευτικά κηρύγματα, συνέδρια, εκθέσεις κλπ.

Την περίοδο της κατοχής χρησιμοποιήθηκε ως 

νοσοκομείο και για αίθουσα δικαστηρίου. Το αδελφάτο της 

Λαϊκής Σχολής για να στεγάσει τη Σχολή Απόρων παίδων 

έκτισε ένα ημιανώγειο κτίριο που βρίσκεται πίσω από τη 

μεγάλη αίθουσα της Λαϊκής Σχολής στο υπόλοιπο οικόπεδο.

ο

Το κτίριο αυτό στεγάστηκε μετά το 1920 και πριν το 1926. 

Το αδελφάτο της σχολής εισέπραξε και αποζημίωση από το 

κράτος για τις φθορές που είχε υποστεί η Λαϊκή Σχολή όταν 

χρησιμοποιήθηκε από τον στρατό, στην οποία είχε 

στρατολογήσει άνδρες του 4ου λόχου του 9ου Συντάγματος.

Η Σχολή απόρων παίδων υπολογίζεται ότι άρχισε να 

λειτουργεί μετά το 1926. Την εποχή αυτή προμηθεύτηκαν 50 

θρανία για τους μαθητές. Οι διδάσκαλοι της Σχολής κατά τις 

15-10-1926 ήταν οι 8 9Αναστ. Δαμήλος που ήταν οικονόμος 

και ο Κων. Λεμπέσης ιερέας. Οι ίδιοι συνέχισαν το έργο

8 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 285

9 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 286
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τους και στις αρχές του 1928. 10 11 12Στη νέα περίοδο 1928-1929 

διδάσκαλοι ήταν οι ιερείς Ιω. Δαλκαφούκης, Σ. Γεωργαντάς 

και Αναστ. Δαμήλος με μηνιαίο μισθό περί τις 300 δρχ. Ο 

Σεβασμιότατος Μελέτιος κατέβαλε τεράστιες προσπάθειες 

για την περισυλλογή και μόρφωση των άπορων και άστεγων 

παιδιών. ΠΤο Φεβρουάριο του 1926 τα παιδιά αυτά ήταν 170 

αλλά 3 χρόνια μετά, το 1929, ο αριθμός τους ήταν μόνο 80, 

με αποτέλεσμα να μην ανταποκριθεί στις προσδοκίες που 

είχαν τεθεί από το αδελφάτο της Σχολής και τον 

Σεβασμιότατο Μελέτιο.

1 7 Αργότερα η Σχολή των Απόρων παίδων έπαυσε να 

λειτουργεί κατά τα έτη 1930-1931, λόγω ασθένειας του 

Μελέτιου.

10 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 286

11 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 286

12 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γοάμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 286
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1.3 Ο Κ ανονισμός Λ ειτουργίας της Λαϊκής Σχολής

1.3.1 Μ έθοδος επιτεύξεω ς του σκοπού της Λαϊκής

Σχολής

Ο σκοπός της Λαϊκής Σχολής επιδιώκεται μέσω της 

διδασκαλίας μαθημάτων θεωρητικών και πρακτικών, της 

δ ιοργάνωσης διαλέξεων, της εκτύπωσης και διανομής 

δημοσιευμάτων διδακτικών και μορφωτικών του ήθους και 

του νου, του καταρτισμού βιβλιοθήκης και του καταρτισμού 

συλλογών οργάνων και εργαλείων διδακτικών.

13Τα θεωρητικά μαθήματα που διδάσκονταν ήταν 

Χριστιανική ηθική, Ιστορία Ελληνική και Γενική, Υγιεινή, 

Καθήκοντα και δικαιώματα του ανθρώπου και του πολίτου, 

Πολιτική και Βιομηχανική Οικονομία και στοιχειώδεις 

νομικές γνώσεις. ,4Τα πρακτικά ήταν Φυσική, Χημική 

τεχνολογική, Γεωγραφία, Αριθμητική και Γεωμετρία, 

Μηχανική, οικοδομική και Αρχιτεκτονική και Ιχνογραφία 

Κινηματογραφία.

Οι δ ιαλέξεις των θεωρητικών μαθημάτων γίνονταν στην 13 14

13 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ. 1263
14 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ. 1263
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απλή γλώσσα και αυτό για να γίνονται κατανοητές από τις 

Λαϊκές τάξεις, αλλά επιτρέπονταν να γίνονται και 

επιστημονικότερες διαλέξεις ύστερα από έγκριση 

Διοικητικού Συμβουλίου. Ακόμα όσον αφορά τα 

εκτυπούμενα δημοσιεύματα που διανέμονταν, αυτά είχαν ως 

σκοπό τη ι5διδασκαλία του κοινωνικού βίου, την 

εποικοδόμηση του ήθους ή του χαρακτήρα και την 

καθοδήγηση του νου. Επίσης η βιβλιοθήκη της Λαϊκής 

Σχολής περιείχε όλα εκείνα τα βιβλία που θα μπορούσαν να 

συμβάλουν στη διδασκαλία και ψυχαγωγία των λαϊκών και 

των εργατικών τάξεων.

Η διδασκαλία των πρακτικών και των τεχνικών 

μαθημάτων θα γινόταν με τη συλλογή οργάνων και 

εργαλείων κατάλληλων για τον σκοπό αυτό. Τα μαθήματα 

διδάσκονται προς όλους τους προσερχόμενους ακροατές ή 

κατά τάξεις αναλόγως με τη μόρφωση και τη γνώση των 

ακροατών.

Στη Λαϊκή Σχολή λειτουργούσε και η Σχολή Απόρων

13 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ. 1263
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παίδων. Ο σκοπός της Σχολής Απόρων παίδων επιδιώκεται 

μέσω της διδασκαλίας μαθημάτων θεωρητικών και 

πρακτικών, της συνεχούς παρακολούθησης και εποπτείας 

του κοινωνικού βίου των απόρων παίδων και της φροντίδας 

των παιδιών αυτών για να γίνουν χρηστοί και χρήσιμοι 

πολίτες.

Όσον αφορά στα μαθήματα που διδάσκονταν, τα 

Ι6θεωρητικά ήταν Θρησκευτικά, Πατριδογνωσία, Υγιεινή 

και τα πρακτικά ήταν Ανάγνωση και Γραφή, Αριθμητική, 

Γεωμετρία, Φυσική, Ωδική, Γυμναστική.

Το Διοικητικό Συμβούλιο προσωπικώς αλλά και μέσω 

προσώπων της εμπιστοσύνης του παρακολουθεί τον 

κοινωνικό βίο των απόρων παίδων και επιμελείται στο να 

απομακρύνει κάθε αίτιο που θα είχε επιβλαβή επιρροή στην 

ηθική των παιδιών.

Τέλος το Διοικητικό Συμβούλιο τοποθετεί τα άπορα 

παιδιά σε επαγγελματίες ή εργάτες εντίμου φήμης για να τα 

καταστήσει χρηστούς και χρήσιμους πολίτες.

16 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ. 1264
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1.3.2 Διδασκαλία

17Η διδασκαλία γινόταν τις εσπερινές ώρες, σύμφωνα με 

το πρόγραμμα που όριζε το Διοικητικό Συμβούλιο, ενώ την 

Κυριακή και σε εορτές τις ημερινές ώρες.

Το σχολικό έτος ξεκινούσε τον Οκτώβριο και έληγε τον 

Μάιο κάθε έτους. Ακόμα τα μαθήματα διακόπτονταν κατά 

τις εορτές ή περιστάσεις.

Οι μαθητές της σχολής διανέμονταν σε τάξεις 

αναλόγως με τη μόρφωση που είχαν. Στην αρχή του κάθε 

σχολικού έτους συνέρχονταν οι διδάξαντες ύστερα από 

πρόσκληση του Προέδρου και μετά του Διοικητικού 

Συμβουλίου για να συντάξουν το πρόγραμμα με τα 

μαθήματα που έπρεπε να διδαχθούν. Το πρόγραμμα δεν 

επιτρεπόταν να αλλάξει χωρίς κοινή απόφαση των 

δ ιδασκόντων και Διοικητικού Συμβουλίου.

17 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ. 1264
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1.3.3 Οι Διαλέξεις

Στην αρχή του σχολικού έτους όσοι ήθελαν να 

πραγματοποιούν διαλέξεις έπρεπε να ενημερώνουν για την 

πρόθεση τους και τα θέματα που θα διαπραγματεύονταν 

στον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου.

Σε κοινή συνεδρίαση ο πρόεδρος καλεί τους 

ενδιαφερομένους για να κανονίσει τις ημέρες και τις ώρες 

των διαλέξεων. 18Οι διαλέξεις επί πληρωμή εισόδου 

επιτρέπονταν μόνο υπέρ φιλανθρωπικού σκοπού ή υπέρ της 

Σχολής.

18 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ. 1264
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Το Διοικητικό Συμβούλιο συνέτασσε σε απλή γλώσσα 

υπό αρμοδίων προσώπων κατάλληλα συγγράμματα ή μελέτες 

προς το σκοπό της σχολής, τα οποία δημοσιεύονταν όπως 

εκάστοτε ήθελε αποφασίσει. Επίσης ευπρόσδεκτη θα ήταν 

για τη Σχολή και οποιαδήποτε μελέτη κατάλληλη για 

δημοσίευση αρκεί να βοηθά στο έργο της Σχολής.

1.3.4 Τα Δημοσιεύματα

19



1.3.5 Η Βιβλιοθήκη

Στον κανονισμό λειτουργίας της Λαϊκής Σχολής μεταξύ 

των άλλων προβλέπεται και η δημιουργία βιβλιοθήκης που 

θα περιελάμβανε βιβλία για την γενικότερη και 

εγκυκλοπαιδική μόρφωση των αναγνωστών. Η ανάγνωση 

των βιβλίων γινόταν εντός της Λαϊκής Σχολής. Επίσης ήταν 

δυνατόν και ο δανεισμός των βιβλίων κα τ’ οίκον. Την 

επιμέλεια των χώρων της βιβλιοθήκης και του

αναγνωστηρίου είχε ένα εκ των μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου οριζόμενου από αυτό. Σε περίπτωση ανάγκης 

μπορούσε να προληφθεί ειδικός βιβλιοφύλακας.

20



1.3.6 Οι Συλλογές

Στις συλλογές περιλαμβάνονταν όλα τα υλικά που θα 

χρησίμευαν για την διδασκαλία των μαθημάτων και για τα 

πειράματα κατά τη διάρκεια των διαλέξεων. Την επιμέλεια 

των συλλογών είχε ο ταμίας της Σχολής.

1.3.7 Η Εφορεία

Την εφορεία της Σχολής ασκεί το Διοικητικό 

Συμβούλιο και δύναται κάθε φορά να την αναθέτει σε ένα 

από τα μέλη του ή σε ειδική εφορεία εκ των μελών του και 

εκ των εταίρων ή και μη αυτών.
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1.3.8 Γενικά

Στο τέλος του κάθε έτους το Διοικητικό Συμβούλιο 

λογοδοτεί ενώπιον συνελεύσεως των Εταίρων, Δωρητών, 

Ευεργετών και των πολιτών της Καλαμάτας σε ημέρα που θα 

γνωστοποιηθεί  μέσω των τοπικών εφημερίδων.

Εν συνεχεία το Διοικητικό Συμβούλιο είτε μόνο του 

είτε με την εφορεία υποβάλλει στο Υπουργείο αντίγραφο της 

λογοδοσίας μαζί με λεπτομερή αναγραφή των διαλέξεων και 

των διδαχθέντων μαθημάτων που πραγματοποιούνται στη 

Λαϊκή Σχολή.

Ι9Επίσης παρέχονταν χρηματικά βραβεία ή και 

μετάλλια από το Διοικητικό Συμβούλιο σε μαθητές που 

παρακολουθούσαν επιμελώς τα μαθήματα και τις διαλέξεις 

και βελτίωναν τη μόρφωση και το ήθος τους.

Τέλος ο κανονισμός της Λαϊκής Σχολής ήταν δυνατό να 

αναθεωρηθεί ε ξ ’ ολοκλήρου ή κατά μέρος εντός του μηνός 

Σεπτεμβρίου του κάθε έτους.

19 ΕτΚ Αρ. Φύλλου 252, 8 Σεπτεμβρίου 1911, σελ.1264

22



Τις μεγαλύτερες προσπάθειες για τη συγκέντρωση των 

βιβλίων της Λαϊκής Σχολής κατέβαλαν ο Σ/τος Μελέτιος και 

ο Γυμνασιάρχης Τζανετάκης.

Ο Σ/τος Μελέτιος δώρισε στη Λαϊκή Σχολή 21)368 

βιβλία. Από τα βιβλία αυτά τα 209 ήταν θρησκευτικά μεταξύ 

των οποίων ένα Ευαγγέλιο του 1681, τα 10 νομικά, 32 

ιστορικά, 101 φιλολογικά, 12 Λεξικά, 1 μαθηματικά, 2 

Γεωγραφικά και 1 Φυσικής. Επίσης μαζί με τα βιβλία ο 

Σεβ/τος Μελέτιος δώρισε και το έπιπλο στο οποίο ήταν 

τοποθετημένα, που έφερε την επιγραφή «βιβλιοθήκη 

Μητροπολίτη Μελέτιου».

2 1Πέρα των παραπάνω 368 βιβλίων βρέθηκαν άλλα 1278 

βιβλία το 1935. Τα περισσότερα από τα βιβλία αυτά 

προέρχονταν α π ’ τη βιβλιοθήκη του Γυμνασίου Καλαμάτας 

που είχε αρχίσει να σχηματίζεται πριν το 1880. Τα βιβλία 

που προέρχονταν από τη βιβλιοθήκη Γυμνασίου έφεραν την 

σφραγίδα του. Από τα 1278 βιβλία τα 268 ήταν 20 21

20 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα 1956, σελ. 287
21 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα 1956, σελ. 287

1.4 Η Συγκέντρωση των βιβλίων
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θρησκευτικά, 145 ιστορικά, 66 αρχαιολογικά, 8 πρακτικά 

Γερουσίας, 84 Βουλής, 406 φιλολογικά, 60 ιατρικά, 50 

γεωγραφικά, 63 γεωγραφικά-φυσικά, 29 στρατιωτικά- 

ναυτικά, 72 παιδαγωγικά και 27 εμπορικά-οικονομικά. 

Ωστόσο μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει γνωστό για το αν 

μεταφέρθηκε όλη η υπάρχουσα βιβλιοθήκη του Γυμνασίου ή 

μέρος αυτής.

Έτσι,  λοιπόν συγκεντρώθηκαν συνολικά 1646 βιβλία. 

Τα περισσότερα από αυτά είναι βιβλιοδετημένα και φέρνουν 

στη ράχη τα γράμματα «Λ.Σ.» (Λαϊκή Σχολή).
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1.5 Η Ίδρυση του Συλλόγου «Λαϊκή Βιβλιοθήκη  

Κ αλαμών»

Στο Άρθρο 2 του καταστατικού του Συλλόγου «Λαϊκή 

Βιβλιοθήκη Καλαμών» αναγράφεται ότι σκοπός του 

συλλόγου ήταν η ίδρυση και συντήρηση στη πόλη 

βιβλιοθήκης που θα περιελάμβανε βιβλία, χειρόγραφα, 

έντυπα κλπ, χρήσιμα για την διανοητική, ηθική και

κοινωνική ανάπτυξη των λαϊκών τάξεων.

'*)■■>_
“ Τα μέλη κατά το καταστατικό πλήρωναν 20 δρχ. για 

εγγραφή και 10 δρχ. για μηνιαία συνδρομή. Η διοίκηση του 

συλλόγου ασκείται από τη γενική συνέλευση και το 

Διοικητικό Συμβούλιο, που ορίζεται εννεαμελές και 

εκλέγεται ανά έτος.

Τα μέλη του συμβουλίου εκλέγουν Πρόεδρο, 

Αντιπρόεδρο, Γραμματέα, Ταμία και Έφορο. Το Διοικητικό 

Συμβούλιο συνέρχεται μία φορά την εβδομάδα φροντίζοντας 

για την καλή λειτουργία της βιβλιοθήκης και αποφασίζει για 

όλα τα ζητήματα που αφορούν τον Σύλλογο και την

22 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα 1956, σελ. 298
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βιβλιοθήκη.

Επίσης οργανώνει εορτές, παραστάσεις, διαλέξεις, 

κάνει ανταλλαγές βιβλίων με άλλες βιβλιοθήκες και 

προσπαθεί να αποκτήσει κάθε βιβλίο από συγγραφείς ή 

κατόχους ως και έντυπα, χειρόγραφα, εφημερίδες και 

περιοδικά.

Το Διοικητικό Συμβούλιο αναθέτει τη διεύθυνση της 

βιβλιοθήκης αμισθί σε ένα από τα μέλη του Συλλόγου μέχρι 

τον διορισμό έμμισθου διευθυντή.

Στη σφραγίδα του συλλόγου περιέχεται ο τίτλος 

«Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμών» περιφερειακώς και στο μέσο 

μία παράσταση ανοικτού βιβλίου. Η βιβλιοθήκη του 

συλλόγου είναι προσιτή προς όλους τους πολίτες, 

αδιακρίτως φύλου. Επίσης το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί 

να αποφασίζει για δανεισμό βιβλίων.

Αφού έγινε το καταστατικό ο αείμνηστος Παναγιώτης 

Οικονομάκης ειδοποίησε μερικούς φίλους για να έρθουν στο 

καφενείο «Ζάππειον» τη Κυριακή 12 Μαρτίου 1933 για να

23 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα 1956, σελ. 298

26



εγκρίνουν το καταστατικό και να εκλέξουν το προσωρινό 

Διοικητικό Συμβούλιο.

Το ιδρυτικό πρακτικό υπογράφηκε, την παραπάνω 

ημέρα από τους παρόντες που ήταν το πολύ δέκα άτομα, 

μέσα στο καφενείο. Η εκλογή των μελών του προσωρινού 

Διοικητικού Συμβουλίου έγινε από τον Παναγιώτη 

Οικονομάκη και όσοι συγκεντρώθηκαν την ενέκριναν.

24Το καταστατικό του συλλόγου εγκρίθηκε με την υ π ’ 

αριθμό 619/1933 απόφαση του πρωτοδικείου Καλαμάτας 

κατά τις αρχές Μαΐ'ου 1933.

24 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα 1956, σελ. 300
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1.6 Π ροβλήματα και Δυσκολίες που υπήρχαν

Τα προβλήματα που συνάντησε η Λαϊκή Σχολή κατά 

την πορεία της λειτουργίας της ήταν αρκετά.

Η οικονομική κατάσταση της Πανταζοπούλειου Λαϊκής 

Σχολής ήταν τραγική, αφού εισέπραττε μόλις 7 χιλιάδες 

δρχ. από ενοίκια του υπόγειου χώρου. Επίσης το κτίριο ήταν 

ατημέλητο και η πρώτη δαπάνη της Ιεράς Μητροπόλεως υπό 

του Μητροπολίτη Μεσσηνίας κ.κ. Χρυσοστόμου ήταν για 

την κατασκευή έδρας, αφού προγενέστερα υπήρχε μία έδρα 

πρόχειρης κατασκευής (ξύλινη) και σε κακή κατάσταση.

26Το κτίριο από το 1960 παρουσίαζε προβλήματα 

επικινδυνότητας της στέγης και του δαπέδου και

ακαταλληλότητα του εξοπλισμού της. Την περίοδο αυτή ο 

αείμνηστος Δήμαρχος Καλαμάτας Κωνσταντίνος

Κουτουμάνος είχε κληθεί από τον πρόεδρο της Λαϊκής 

Σχολής, προκειμένου να εξετάσει κατά πόσο το κτίριο 

μπορούσε να ανταποκριθεί στις ανάγκες της Σχολής όπως 25 26

25 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 8
26 ΚΟΥΤΟΥΜΑΝΟΥ Κ., «Ιστορικό της Ίδρυσης του Πνευματικού Κέντρου Πανταζοπούλειος Λαϊκή 
Σχολή», Καλαμάτα, 2002, σελ. 1
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ήταν η στέγαση βιβλιοθήκης, η διεξαγωγή εκθέσεων, 

συναυλιών, διαλέξεων κλπ., καθώς και αν παρείχε ασφάλεια 

το κτίριο για συνάθροιση πολλών ατόμων. Στη συνέχεια ο 

Δήμαρχος Καλαμάτας , ο οποίος ως γνωστόν ήταν πολιτικός 

μηχανικός ζήτησε τα δομικά στοιχεία του κτιρίου και στην 

γνωμάτευση που έκανε κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 

επιβάλλεται η ανακατασκευή της ετοιμόρροπης ξύλινης 

στέγης, των κουφωμάτων και τμημάτων των εξωτερικών 

τοίχων. Επιπλέον είχε επέμβει και η αστυνομία για διακοπή 

κάθε χρήσης του κτιρίου.

Έ να  άλλο πρόβλημα που υπήρχε ήταν ότι τόσο στον Α. 

Νόμο 372/1968 όσο και στο Β. Δ. 838/1968 δεν είχε τεθεί 

χρονική προθεσμία για την ανέγερση Δημοτικού 

Πνευματικού Κέντρου από το Δήμο Καλαμάτας. Λόγω αυτής 

της έλλειψης υπήρχε ο κίνδυνος το έργο να παραταθεί για 

πολλά χρόνια ακόμα καθώς αυτό χρειαζόταν την εξεύρεση 

της απαραίτητης χρηματοδότησης για την πραγματοποίηση 

του έργου.

Έ να  άλλο πρόβλημα που υπήρχε ήταν ότι δεν

29



επιτρεπόταν η κατασκευή καταστημάτων στο ισόγειο του 

κτιρίου για είσπραξη εσόδων από την ενοικίαση αυτών. Δεν 

επιτρέπεται γιατί θεωρείται ασυμβίβαστη η χρήση αυτών 

των χώρων προς άλλους σκοπούς, α π ’ αυτούς που έχουν 

καθοριστεί.

Έ τσ ι  λοιπόν εξαιτίας αυτών των προβλημάτων το 

κτίριο της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής παρέμενε 

αχρησιμοποίητο δημιουργώντας μόνιμο πρόβλημα 

πραγματοποιήσεως πνευματικών και πολιτιστικών 

εκδηλώσεων στην πόλη της Καλαμάτας.

30



1.7 Η Σύσκεψη της 27ης Μαΐου 1966

27Την 27η Μαΐου 1966 ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 

έπειτα από γραπτή του πρόσκληση, πραγματοποίησε στον 

Μητροπολιτικό Οίκο μεγάλη σύσκεψη των τοπικών 

παραγόντων για την αξιοποίηση του πεπαλαιωμένου κτιρίου 

της Λαϊκής Σχολής Καλαμάτας.

28Στη σύσκεψη αυτή μετείχαν ο Δήμαρχος Καλαμάτας, 

ο Αντιδήμαρχος, οι Διευθυντές των τοπικών Εφημερίδων, οι 

πρόεδροι του Δημοτικού Συμβουλίου, Συλλόγων 

Δικηγορικού, Ιατρικού, Φαρμακευτικού και Οδοντιατρικού, 

οι Πρόεδροι του Εμποροβιομηχανικού και Επαγγελματικού 

Επιμελητηρίου, Εργατικού Κέντρου, Λιμενικού Ταμείου, 

Συλλόγου Γραμμάτων, Λαϊκής Βιβλιοθήκης και 

Περιηγητικής Λέσχης, ο Επιθεωρητής Μέσης Εκπαίδευσης 

και ο Δικηγόρος Γ. Κανελλακόπουλος. 27 28

27 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 9

28 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 9
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Στη σύσκεψη αυτή που διήρκεσε δύο ώρες

συζητήθηκε το θέμα της ανοικοδόμησης νέου κτιρίου στη 

θέση του παλαιού, ώστε να περιλάβει ευρείας αίθουσες 

διαλέξεων, χώρο στεγάσεως Λαϊκής Βιβλιοθήκης, 

Πινακοθήκης, Λαογραφικού Μουσείου κ.α.

Για την επίτευξη αυτού του σκοπού προτάθηκαν δύο 

τρόποι. Κατά τον πρώτο τρόπο το ίδρυμα πρέπει να

διατηρήσει την αυτοτέλειά του και να αναδιοργανωθεί το 

υπό την Προεδρία του Σεβασμιότατου Μητροπολίτου 

Αδελφάτο, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις νέες

αυξημένες ανάγκες. Στον δεύτερο τρόπο θα πρέπει το

ακίνητο να δημοτικοποιηθεί ιδρυομένου νέου οργανισμού 

υπό την αιγίδα του Δήμου. 29 30Οι απόψεις εν είδει 

υπομνήματος,  υπογραφέντος από όλους τους συσκεφθέντες, 

απεδόθησαν στον τότε Μεσσήνιο Υπουργό Εθνικής Αμύνης

29 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοποΰλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 9

30 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοποΰλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 9
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Σταύρο Κωστόπουλο που είχε επισκεφθεί την πόλη της 

Καλαμάτας

33



1.8 Η απαλλοτρίωση του οικοπέδου του

κινηματογράφου «Εσπέρου»

ή Η πρώτη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

έγινε την 24η Απριλίου 1969.

Στη συνεδρίαση αυτή ο Ιωάννης Κουταλίδης πρότεινε 

την εξαγορά ή την αναγκαστική απαλλοτρίωση του βορείως 

της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής ευρισκόμενου χώρου 

του κινηματογράφου «Εσπέρου» για την κατασκευή ενός 

ολοκληρωμένου Πνευματικού Κέντρου.

Η πρόταση αυτή έγινε δεκτή από το Διοικητικό 

Συμβούλιο. Παρά ταύτα όμως δεν επιτεύχθη συμβιβαστική 

λύση ως προς την τιμή αγοράς του οικοπέδου του 

κινηματογράφου «Εσπέρου» εκ της ιδιοκτήτριας αυτού 

Βασιλικής Ρούτση.
ο ̂

Στις 2 Νοεμβρίου 1972 απεφασίσθη η αναγκαστική 

απαλλοτρίωση του κινηματογράφου «Εσπέρου» για την 31 32

31 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 17

32 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 17
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ανέγερση Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας σε 

μεγαλύτερο οικόπεδο. Το χρηματικό ποσό που ωρίσθη για 

την απαλλοτρίωση του κινηματογράφου «Εσπέρου», 521,40 

τετραγωνικών μέτρων, ανήλθε σε 8 εκατομμύρια δραχμές. 

Στη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της

Πανταζοπούλειου Λαϊκής Σχολής Καλαμάτας ο τότε 

Δήμαρχος Καλαμάτας Αλέξανδρος Μαργέλης και

αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου ανακοίνωσε ότι 

το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας ενέκρινε με απόφαση 

του τη σύναψη τοκοχρεολυτικού δανείου από το ταμείο 

Παρακαταθηκών και δανείων 8 εκατομμύρια δραχμές για την 

απαλλοτρίωση του οικοπέδου του κινηματογράφου 

«Εσπέρου».

Επίσης στη συνέχεια ζήτησε από το Διοικητικό 

Συμβούλιο της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής με 

απόφαση του να εγκρίνει τη δημιουργία καταστημάτων στο 

ισόγειο χώρο του υπό ανέγερση κτιρίου του Δημοτικού 

Πνευματικού Κέντρου ούτως ώστε να εκμισθωθούν σε 

επιχειρήσεις,  οργανισμούς και ιδιώτες. Τα μισθώματα αυτών
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θα καταβάλλονταν στο Δήμο μέχρι την τελική εξόφληση του 

συναφθέντος δανείου των 8 εκατομμυρίων δραχμών. Ο 

δήμος θα καλύπτει τα έξοδα λειτουργίας του Πνευματικού 

Κέντρου μέσω ετήσιας επιχορήγησης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο δέχθηκε την παραπάνω 

πρόταση του Δημοτικού Συμβουλίου για την κατασκευή 

καταστημάτων στο ισόγειο του Πνευματικού Κέντρου, 

παρόλο που αντίκειται στην προκειμένη περίπτωση κτιρίου 

Πνευματικού Κέντρου.

Τελικά η σύναψη δανείου για την απαλλοτρίωση δεν 

έγινε διότι ο τότε Πρόεδρος της Κυβερνήσεως, ο οποίος είχε 

και προσωπική φιλία με τον Δήμαρχο Αλέξανδρο Μαργέλη, 

αποφάσισε την χρηματική ενίσχυση του Δήμου Καλαμάτας 

με το απαιτούμενο ποσό. Με την καταβολή του μεγάλου 

αυτού χρηματικού ποσού καθορίσθηκε η αποζημίωση για το 

απαλλοτριωθέν ακίνητο του κινηματογράφου «Εσπέρου» δια 33

33 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 18
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της 34 35υ π ’ αριθμό 224/1973 Αποφάσεως του Εφετείου 

Ναυπλίου.

35Η χρηματική ενίσχυση έγινε το Μάρτιο του 1974 και 

τελικά συντελέστηκε η απαλλοτρίωση του χώρου του 

«Εσπέρου» με τη δημοσίευση στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως (τεύχος Δ ’, αριθμός φύλλου 169) της 29 

Ιουνίου 1974 ανακοινώσεως του Δημάρχου Καλαμάτας 

Αλέξανδρου Μαργέλη περί καταθέσεως στο Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων της καθορισθείσας 

αποζημίωσης των 7.756.266 δραχμών.

Με την ανακοίνωση αυτή η αναγκαστική απαλλοτρίωση 

έγινε υπέρ του Δήμου Καλαμάτας

34 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 18

35 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», 
Καλαμάτα 1976, σελ. 18
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1.9 Οικονομικά Στοιχεία

Από το έτος 1980 ξεκινούν οι σχετικές ενέργειες για 

την ανέγερση του κτιριακού συγκροτήματος του Δημοτικού 

Πνευματικού Κέντρου.

Έ τσ ι  λοιπόν προκηρύχθηκε Πανελλήνιος 

Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός για την εκπόνηση μελέτης του 

έργου και η 36 37επιτροπή βράβευσε την μελέτη του κ. Ιωάννου 

Λιακατά και της κυρίας Αναστασίας Πεχλιβανίδου -  

Λιακατά.

Οι πιστώσεις για την ανέγερση του Πνευματικού 

Κέντρου προέρχονταν από το Νομαρχιακό Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων και ανέρχονταν για το έτος 1983 στο 

ποσό των 13 εκατομμυρίων δραχμών. Ενώ για το 1984 είχε 

εξασφαλισθεί χρηματοδότηση ύψους 40 εκατομμυρίων 

δραχμών από το Νομαρχιακό Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων.

36 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ, «Λόγος Κατά τη Θεμελϊωση της Πανταζοπούλειου Λαϊκής Σχολής Πνευματικού 
Κέντρου Καλαμάτας», Καλαμάτα, 1984, σελ. 14
37 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ, «Λόγος Κατά τη θεμελϊωση της Πανταζοπούλειου Λαϊκής Σχολής Πνευματικού 
Κέντρου Καλαμάτας», Καλαμάτα, 1984, σελ. 18
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Η θεμελίωση του κτιρίου έγινε κατά τις αρχές του 

έτους 1984. Ενώ για την ολοκλήρωση του είχε προβλεφθεί 

να γίνει  κατά το τέλος του 1985 ή στις αρχές του 1986. 

Τελικά το κτίριο ολοκληρώθηκε στο τέλος του έτους 1989.

Η καθυστέρηση αυτή που μεσολάβησε μεταξύ 1986 και 

1989 οφείλεται στους καταστρεπτικούς σεισμούς που έλαβαν 

χώρα στην πόλη της Καλαμάτας και στις γύρω περιοχές το 

Σεπτέμβριο του 1986. Εξαιτίας του δυσάρεστου αυτού 

γεγονότος η προσοχή και το ενδιαφέρον όλων των 

σχετιζόμενων με το Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο εστράφη 

προς τα μεγάλα και συνεχή προβλήματα που προκάλεσε ο 

καταστροφικός σεισμός.
ΙΟ

Το μέγεθος του κτιρίου έχει ωφέλιμο επιφάνεια 8.000 

τετραγωνικά μέτρα , συνολικό δε όγκο 22.000 κυβικά μέτρα.

39Η δαπάνη για την κατασκευή προϋπολογίσθηκε στο αρχικό 

ποσό των 140.000.000 , με τιμές του 1982. 38 39 40Το 1990 έφθασε

38 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Λόγος κατά τα εγκαίνια της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής Δημοτικού 
Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας», Καλαμάτα, 1990, σελ. 12
39 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Λόγος κατά τα εγκαίνια της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής Δημοτικού 
Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας», Καλαμάτα, 1990, σελ. 12
40 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Λόγος κατά τα εγκαίνια της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής Δημοτικού 
Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας», Καλαμάτα, 1990, σελ. 12

39



το ποσό των 495.000.000 και χρειάστηκαν 15.000.000 δρχ. 

επιπλέον προς πληρωμή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΓΙΑ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Στις δύο τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα και στις 

αρχές του 20ου ιδρύθηκαν αρκετοί Σύλλογοι, εταιρίες και 

σύνδεσμοι και είχαν στους σκοπούς τους την ίδρυση 

βιβλιοθήκης. Οι σύλλογοι ιδρύθηκαν για να προστατεύσουν 

τα συμφέροντα μιας ορισμένης τάξεως όπως π.χ. των 

εμπόρων και πρόβλεπαν τη σύσταση βιβλιοθήκης για τα 

μέλη τους. 4ιΤο 1892 η «Εφημερίς των Καλαμών» τόνιζε τη 

σημασία που έχει η βιβλιοθήκη και έλεγε ότι θα εργασθεί 

για την ίδρυση της.

41 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 265
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2.1 Ο Μεσσηνιακός Σύνδεσμος

42Το 1884 συνεστήθη η εταιρία του λαού με την 

επωνυμία «Ο Μεσσηνιακός Σύνδεσμος». Στο καταστατικό 

της όριζε ότι η Εφορεία της Σχολής του λαού θα μεριμνήσει 

για σύσταση βιβλιοθήκης του λαού. Επίσης θα φρόντιζε για 

τη διάδοση ωφέλιμων γνώσεων εκδίδοντας την κατάλληλη 

ευκαιρία και εφημερίδα ή περιοδικό.

Ο Σύνδεσμος ίδρυσε και «βιβλιοθήκη του λαού» στην 

οποία παρακαλούσε τους εκδότες και πολίτες πρόθυμους να 

αποστέλλουν δωρεάν για το λαό κατάλληλα βιβλία. Ήταν η 

πρώτη οργανωμένη και συστηματική προσπάθεια που έγινε 

στην Καλαμάτα για την ίδρυση βιβλιοθήκης.

Παρά τις προσπάθειες η βιβλιοθήκη του Μεσσηνιακού 

Συνδέσμου δεν πραγματοποιήθηκε μέχρι το 42 431886 οπότε 

διαλύθηκε ο Μεσσηνιακός Σύνδεσμος.

42 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 266

43 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 266
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Για την ίδρυση βιβλιοθήκης συστάθηκε το 441893 στην 

Καλαμάτα «φιλοαναγνωστικός σύλλογος» σκοπός του 

οποίου ήταν η καλλιέργεια της αναγνωστικής τάσεως.

Η πραγματοποίηση του συλλόγου επιδιώκεται με την 

σύσταση βιβλιοθήκης στην Καλαμάτα η οποία προορίζεται 

να παραδοθεί σε κοινή χρήση.

2.2 Ο Φιλοαναγνωστικός Σύλλογος

44 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 267
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Την 4520 Ιουνίου 1901 συνεστήθη στην Καλαμάτα η 

«Λαϊκή Εταιρεία». Μεταξύ των σκοπών της είχε και την 

συγκρότηση βιβλιοθήκης υπό την επωνυμία «Λαϊκή και Ιερά 

βιβλιοθήκη» αποτελούμενη από θρησκευτικά, ηθικά και 

διδακτικά συγγράμματα. Για την πραγματοποίηση των 

σκοπών της εξέδιδε και δικό της δημοσιογραφικό όργανο με 

τον τίτλο «Ήλιος» το Δεκέμβριο του 1901. Παρά τις 

προσπάθειες τελικά δεν πραγματοποιήθηκε η ίδρυση της 

βιβλιοθήκης.

Το 46Μάρτιο του 1902 γίνεται σκέψη να ενωθούν η 

«Λαϊκή Εταιρεία» με την «Εταιρεία της εν Καλάμαις Λαϊκής 

Σχολής».

2.3 Η Λαϊκή Εταιρεία

45 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 267

46 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 267
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Στις 4710 Νοεμβρίου 1901 συνεστήθη στην Καλαμάτα 

Σύλλογος με την επωνυμία «Εταιρεία της εν Καλάμαις 

Λαϊκής Σχολής».

Η Εταιρεία έχει σκοπό σύμφωνα με το καταστατικό την 

πνευματική ανάπτυξη των εργατικών τάξεων της πόλεως. Η 

εκπλήρωση του σκοπού επιδιώκεται μέσω της διδασκαλίας 

μαθημάτων και διαλέξεων. Βοηθητικά μέσω της σύστασης 

Λαϊκής Βιβλιοθήκης και της παροχής στον εργάτη των 

χρήσιμων βιβλίων.

Ο Σύλλογος αυτός στα λίγα χρόνια που έζησε ανέπτυξε 

πλούσια δράση. Στην δραστηριότητα της συνίστατο στο να 

δίνει υπό μορφή διαλέξεων ωφέλιμα μαθήματα στις λαϊκές 

τάξεις. Στις διαλέξεις αυτές μίλησαν πολλοί φωτισμένοι 

άνδρες της εποχής εκείνης.

Η Λαϊκή αυτή Σχολή δεν είχε δική της στέγη με 

αποτέλεσμα τα μαθήματα να γίνονται από το ένα οίκημα στο 

άλλο, όπου ήταν φιλοξενούμενη. Στον τύπο της εποχής

2.4 Η Εταιρεία της Λαϊκής Σχολής

47 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ.267
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τονιζόταν η ανάγκη δημιουργίας μιας αίθουσας της Σχολής 

για να γ ίνονται οι διαλέξεις. Για ένα διάστημα η Λαϊκή 

Σχολή στεγάστηκε στην αίθουσα του Εμπορικού Συλλόγου.

48Η μεγαλύτερη δράση του Συλλόγου αναπτύχθηκε κατά 

τα έτη 1901 και 1902. Τα μαθήματα της Λαϊκής Σχολής 

επαναλήφθηκαν το 1904. Η εταιρεία αυτή δεν κατάφερε να 

δημιουργήσει βιβλιοθήκη όπως αυτό προβλεπόταν στο 

καταστατικό της.

Εντός του έτους 48 491904 φαίνεται να παύει η λειτουργία 

της εταιρείας. Παρά ταύτα η συμβολή της Λαϊκής Σχολής 

του 1901 ήταν σπουδαία και ίσως χωρίς τη δράση της 

Εταιρείας αυτής να μην υπήρχε η μετέπειτα Λαϊκή και 

Απόρων Παίδων Σχολή που ίδρυσε το 1911 η αείμνηστος 

Ρεγγίνα Πανταζοπούλου.

48 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 268

49 ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ Π., «Μεσσηνιακά Γράμματα», Καλαμάτα, 1956, σελ. 269
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ 
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

3.1 Διοίκηση και Σκοποί

Το Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας ιδρύθηκε 

με τον Α.Ν. 372/1968 και λειτουργεί σύμφωνα με το Β.Δ. 

838/1968. Διοικείται δε από επταμελές Διοικητικό 

Συμβούλιο. Το Β.Δ. 838/1968 τροποποιήθηκε και 

συνεπληρώθηκε μετέπειτα υπό του Π.Δ. 357/1977 και 

41/1998. 50Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο 

εκάστοτε Μητροπολίτης Μεσσηνίας, Αντιπρόεδρος ο 

εκάστοτε Δήμαρχος Καλαμάτας και μέλη οι εκάστοτε 

πρόεδροι των Συλλόγων:

■ Δικηγορικού

■ Ιατρικού

■ «Λαϊκής Βιβλιοθήκης Καλαμάτας»

■ «Συλλόγου προς διάδοση των γραμμάτων» 

και ένας έγκριτος πολίτης διοριζόμενος από το

50 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 1
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Ο πρόεδρος όταν απουσιάζει αναπληρώνεται από τον 

Αντιπρόεδρο και οι Πρόεδροι των Συλλόγων από τους 

κατά το καταστατικό τους αντικαταστάτης. Τον 

εκπρόσωπο της πόλεως αναπληρώνει ο διοριζόμενος από 

το Δημοτικό Συμβούλιο ως αναπληρωτής του.

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει στο Γραφείο 

του Μητροπολίτου, ο οποίος είναι και ο Πρόεδρος και 

συγκαλείται εγγράφως κατόπιν προσκλήσεως του 

προέδρου. Η πρόσκληση περιλαμβάνει τα προς συζήτηση 

θέματα και ευρίσκεται σε απαρτία εφόσον παρίστανται 

τέσσερα τουλάχιστον μέλη. Οι αποφάσεις λαμβάνονται 

κατά πλειοψηφία. Σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η 

ψήφος του Προέδρου.

Οι συζητήσεις, όπως και οι αποφάσεις

καταχωρούνται σε πρακτικά υπό του κατωτέρω

οριζόμενου ως Γραμματέα, ο οποίος τα υπογράφει μαζί με 

τον Πρόεδρο.

Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου αφού

Δ η μ ο τ ι κ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ι ο  μ α ζ ί  μ ε  τ ο ν  α ν α π λ η ρ ω τ ή  τ ο υ .
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υπογραφούν είναι εκτελεστές, εκτός των περιπτώσεων 

που απαιτείται κατά νόμο επικύρωση από το Δημοτικό 

Συμβούλιο. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

ενημερώνονται στην επόμενη πρώτη συνεδρίαση για το 

περιεχόμενο των πρακτικών της προηγούμενης και 

επιφέρουν τις παρατηρήσεις τους.

Το Διοικητικό Συμβούλιο λοιπόν, διοικεί το Νομικό 

Πρόσωπο και επιμελείται για την πραγμάτωση των 

σκοπών του, όπως αυτοί έχουν καθοριστεί από τον 

ιδρυτικό νόμο και από τα εκτελεστικά διατάγματα. Ακόμα 

διαχειρ ίζεται την περιουσία του, προασπίζει τα 

συμφέροντα του, ελέγχει και εποπτεύει την λειτουργία 

του Πνευματικού Κέντρου.

Μπορεί επίσης να αναθέτει ορισμένα καθήκοντα σε 

ολιγομελή επιτροπή μελών του ενεργούντων συλλογικώς.

51Το Δ.Σ. καταρτίζει τον προϋπολογισμό του 

Νομικού Προσώπου εντός του Δεκεμβρίου κάθε έτους και 

τον υποβάλει εγκαίρως προς επικύρωση στο Δημοτικό

51 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 2
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Ο δε απολογισμός του προηγούμενου έτους 

υποβάλλεται εντός του μηνός Μαΐου του επομένου έτους. 

Επιπρόσθετα για την εκποίηση ή την ανταλλαγή ακινήτων 

ή την σύναψη ενυπόθηκων δανείων, απλών ή 

τοκοχρεολυτικών, την αποδοχή κληρονομιών και δωρεών 

ή κληροδοσιών υπό όρους, απαιτείται η σύμφωνη και 

α ιτ ιολογημένη γνώμη του Δημοτικού Συμβουλίου μετά 

από πρόταση του Δ.Σ. του Πνευματικού Κέντρου. Η 

πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου εγγράφεται στα 

συζητητέα θέματα της πρώτης μετά την πρόταση 

συνεδριάσεως του Δημοτικού Συμβουλίου και η απόφαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου υποβάλλεται προς έγκριση 

αρμοδίως το γρηγορότερο δυνατό, δηλαδή εντός των 

επομένων δεκαπέντε ημερών.

Για την τροποποίηση μελλοντικά του κανονισμού 

διοικήσεως απαιτείται απόφαση από το Διοικητικό 

Συμβούλιο του νομικού προσώπου και επικυρώνεται με

Σ υ μ β ο ύ λ ι ο .

52 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 2
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πράξη του Δημοτικού Συμβουλίου.

Πέρα από τα παραπάνω το Διοικητικό Συμβούλιο 

αποφασίζει και για την μεταβολή των θεσμοθετημένων 

λειτουργιών του Πνευματικού Κέντρου, ύστερα από 

εισήγηση τριμελούς επιτροπής που απαρτίζεται από τον 

Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και ένα μέλος οριζόμενου από 

την ολομέλεια του Διοικητικού Συμβουλίου.

Για την χρήση πραγμάτων ή της παροχής ευκολιών ή 

υπηρεσιών απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η 

προκαταβολή ευλόγου ανταλλάγματος καθοριζόμενου υπό 

του Δ.Σ. για την αντιμετώπιση των εξόδων λειτουργίας 

του Πνευματικού Κέντρου όπως είναι για την εποπτεία, 

τον φωτισμό, το καθαρισμό κλπ. Υπάρχει όμως η 

δυνατότητα να επιτραπεί η κατ’ εξαίρεση χρήση των 

χώρων του Πνευματικού Κέντρου δωρεάν, εφόσον 

εκτιμηθεί από πριν ο σκοπός ορισμένων εκδηλώσεων 

τρίτων, υψηλού πνευματικού επιπέδου ή όταν υπάρχει 

αδυναμία καταβολής ανταλλάγματος.

Η χρήση λοιπόν των αιθουσών ή χώρων του
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Πνευματικού Κέντρου επιτρέπεται μόνο όταν αυτό 

προβλέπεται από τον Α.Ν. 372/1968.

Δεν επιτρέπεται η χρήση των χώρων του 

Πνευματικού Κέντρου για πολιτικές εκδηλώσεις ή για 

διαφήμιση ή για πώληση προϊόντων και όχι μετά την 12η 

νυκτερινή ώρα.

53 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 3
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3.2 Αρμοδιότητες του Προέδρου

Ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος 

(Θέμελης) που είναι και πρόεδρος του Πνευματικού 

Κέντρου Καλαμάτας γεννήθηκε το 1918 στην Ιστιαία της 

Εύβοιας. Σπούδασε θεολογία στην Αθήνα. Χειροτονήθηκε 

το 1944 Διάκονος και το 1945 Πρεσβύτερος. Υπήρξε 

Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου. Το 1957 εξελέγη και 

χε ιροτονήθηκε Τιτουλάριος Επίσκοπος Θαυμακού. Το 

1965 εξελέγη Μητροπολίτης Μεσσηνίας. Την 8η Ιουνίου 

1990 ανακηρύχθηκε Επίτιμος Διδάκτωρ της Θεολογικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι συγγραφέας 

πολυάριθμων έργων ιστορικού, λαογραφικού και 

εκκλησιαστικού περιεχομένου.

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου συγκαλεί 

τα μέλη του σε τακτική συνεδρίαση τουλάχιστον κατά 

δίμηνο. Έκτακτα δε όταν υπάρχει ανάγκη.

Επίσης εκτελεί τις αποφάσεις του Δ.Σ., προΐσταται 

του προσωπικού του Πνευματικού Κέντρου, ασκεί την 

εποπτεία και συντονίζει τις υπηρεσίες για την αρτιότερη
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λειτουργία του Νομικού Προσώπου σύμφωνα με την 

ιδρυτική πράξη, τα εκτελεστικά διατάγματα και τον 

κανονισμό.

Ακόμα εκπροσωπεί το Νομικό Πρόσωπο ενώπιον των 

δ ικαστηρίων και εξωδίκως ενώπιον πάσης Αρχής, 

Τραπέζης ή Υπηρεσίας και υπογράφει τις συμβάσεις του 

Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου.

54Με πράξη του ο Πρόεδρος μπορεί να αναθέτει την 

άσκηση ορισμένων αρμοδιοτήτων του ή την υπογραφή 

ορισμένων εγγράφων και βεβαιώσεων σε μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου. Σε περίπτωση απουσίας ή 

κωλύματος του Προέδρου τότε αναπληρώνεται από τον 

Αντιπρόεδρο, ο οποίος δίδει και τους επαγόμενους στο 

νόμο όρκους ενώπιον Δικαστηρίου.

Επιπλέον ο Πρόεδρος εισηγείται στο Διοικητικό 

Συμβούλιο τον πειθαρχικό έλεγχο και τις προβλεπόμενες 

κυρώσεις σε βάρος του προσωπικού ανάλογα με το βαθμό 

του πειθαρχικού παραπτώματος. Ο υπόλογος καλείται από

54 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 4

54



πριν σε απολογία. 55Σε περίπτωση που ο υπάλληλος που 

έχει υποπέσει σε πειθαρχικό παράπτωμα έχει αποσπασθεί 

από τον Δήμο, ή την ΔΕΠΑΚ τότε το Διοικητικό 

Συμβούλιο μπορεί να ζητήσει μόνο την αντικατάστασή 

του.

55 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 4
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3.2 Το Προσωπικό

Το προσωπικό του Νομικού Προσώπου αποτελείται 

από ένα Γραμματέα, δύο συντηρητές, ένα βιβλιοθηκάριο 

και ένα βοηθό, ένα επιμελητή Πινακοθήκης και δύο 

καθαρίστριες.

Η πρόσληψη τους γίνεται με σύμβαση ιδιωτικού 

δικαίου, μετά από αίτηση τους συνοδευόμενη από τα 

απαραίτητα πιστοποιητικά και αφού έχει δημοσιευτεί σε 

δύο τοπικές ημερήσιες εφημερίδες.

Πρέπει να συγκεντρώνουν τα αντίστοιχα προσόντα 

και προσλαμβάνονται με πράξη του Διοικητικού 

Συμβουλίου εκ αυτών οι οποίοι έχουν τα νόμιμα και τα 

καλλίτερα προσόντα.

Για την αντιμισθία, τις άδειες και την 

αναπροσαρμογή του μισθολογίου εφαρμόζονται αυτά που 

ισχύουν για το αντίστοιχο προσωπικό των OTA.

5όΟ Γραμματέας πέρα από την τήρηση των πρακτικών 

του Διοικητικού Συμβουλίου και των πράξεων της

56 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 5
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Τριμελούς Επιτροπής, εκτελεί καθήκοντα επόπτου 

λειτουργίας του Πνευματικού Κέντρου πλην της 

Βιβλιοθήκης και της Πινακοθήκης. Επίσης τηρεί την 

αλληλογραφία του νομικού προσώπου και του αρχείου και 

βοηθεί στην εκτέλεση των αποφάσεων της Διοίκησης 

σύμφωνα με τις οδηγίες του Προέδρου. Όταν ο 

γραμματέας απουσιάζει τότε αναπληρώνεται από τον 

διαχειριστή.

57Ό Διαχειριστής του Πνευματικού Κέντρου εκτελεί 

καθήκοντα Προϊσταμένου της λογιστικής υπηρεσίας και 

εκκαθάρισης δαπανών σύμφωνα με τις διατάξεις “περί 

ο ικονομικής διαχείρισης των Δήμων και Κοινοτήτων” .

Επίσης ο διαχειριστής συντάσσει τα χρηματικά 

εντάλματα και τις μισθοδοτικές καταστάσεις. Έπειτα 

υπογράφονται από τον διαχειριστή, τον Γραμματέα και 

τον Πρόεδρο του Νομικού Προσώπου. Τέλος 

αποστέλλονται στον Ταμία για την πληρωμή. Η ταμιακή 

υπηρεσία του Νομικού Προσώπου διεξάγεται από τον

57 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 5
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Ταμία του Δήμου, στον οποίο το Διοικητικό Συμβούλιο 

μπορεί να παρέχει επίδομα διαχειριστικών λαθών, με 

βοηθό τον διαχειριστή της Πανταζοπουλείου Λαϊκής 

Σχολής.

Η διαχείριση της ταμιακής υπηρεσίας διεξάγεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις περί οικονομικής διοίκησης και 

λογιστικών των δήμων και Κοινοτήτων.

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου ενεργεί 

όπως ο Δήμαρχος και το Διοικητικό Συμβούλιο, όπως το 

Δημοτικό Συμβούλιο αντίστοιχα. Τα κεφάλαια του 

Πνευματικού Κέντρου παραμένουν κατατεθειμένα σε 

έντοκο λογαριασμό, Τραπέζης οριζόμενης δια πράξεως 

του Διοικητικού Συμβουλίου.

Ο Διαχειριστής συντάσσει και υπογράφει τις 

μ ισθοδοτικές καταστάσεις και κάθε σχετικό έγγραφο. 

Επίσης επιμελείται της υπογραφής τους από τα αρμόδια 

πρόσωπα και επιλαμβάνεται των εργασιών αναφορικά με 

τα έσοδα και τα έξοδα του Νομικού Προσώπου. Επιπλέον

58 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 6
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υπογράφει τα εντάλματα εισπράξεων και πληρωμών με 

τους συναρμόδιους. Τηρεί τα κατά νόμο λογιστικά βιβλία 

και καταρτίζει  τον ετήσιο απολογισμό και το σχέδιο 

προϋπολογισμού. Ακόμα επιμελείται της φυλάξεως και 

συντηρήσεως των περιουσιακών στοιχείων του Νομικού 

Προσώπου και είναι υπεύθυνος της διαχειρίσεως του 

υλικού. Παράλληλα τηρεί τα σχετικά βιβλία και αναφέρει 

χωρίς καθυστέρηση κάθε απώλεια ή φθορά στον Πρόεδρο 

του Δ.Σ., κατονομάζοντας τον υπαίτιο, εφόσον προκύπτει 

από προηγούμενη έρευνα, έτσι ώστε να καταλογιστεί σε 

βάρος του η οφειλόμενη αποζημίωση.

Ο διαχειριστής όταν απουσιάζει τότε αναπληρώνεται 

από τον Γραμματέα. Οι συντηρητές συνεργάζονται με τον 

Γραμματέα και τον Διαχειριστή για την επισήμανση των 

ατελειών ή ζημιών. Επιπλέον κοστολογούν τις φθορές ή 

απώλειες αναφέροντας σχετικά εγγράφως στο Διοικητικό 

Συμβούλιο και υποχρεούνται να επιβλέπουν προς 

αποκατάσταση τους.
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59Τέλος για την εύρυθμη λειτουργία του Πνευματικού 

Κέντρου διαπιστωθεί ότι είναι αναγκαία η ύπαρξη δύο 

Επιμελητών.

59 Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98, σελ. 7
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3.4 Η διάρθρωση του κτιρίου

Η μελέτη και κατασκευή του Δημοτικού Πνευματικού 

Καλαμάτας αποτελούν ολοκλήρωση και υλοποίηση της 

πρότασης που βραβεύτηκε στο σχετικό πανελλήνιο 

αρχιτεκτονικό διαγωνισμό.

Το συγκρότημα αποτελείται από ένα τμήμα με φέροντα 

οργανισμό από οπλισμένο σκυρόδεμα και ένα τμήμα με 

φέροντα οργανισμό λιθοδομή. Τα κυριότερα προβλήματα 

στη μελέτη και στην κατασκευή ήταν η χαμηλή στάθμη 

θεμελίωσης σε σχέση με τα γειτονικά κτίρια και η 

ενσωμάτωση ενός υφιστάμενου τοίχου από λιθοδομή στον 

φέροντα οργανισμό του κτιρίου.

Το κτίριο αποτελείται από 5 ορόφους , επάνω από την 

επιφάνεια του ισογείου και από τα υπόγεια και διαθέτει:

1. Κινηματοθέατρο, συνολικής χωρητικότητας 

475 ατόμων

2. Χώρους εκθέσεων στο φουαγιέ του θεάτρου

3. Βιβλιοθήκη και αναγνωστήρια σε δύο 

ορόφους, συνολικής επιφάνειας 425 τετραγωνικών
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μέτρων και αποθήκες βιβλίων, στο υπόγειο, επιφάνειας 

200 τετραγωνικών μέτρων

4. Πινακοθήκη, σε 2 ορόφους , συνολικής 

επιφάνειας 400 τετραγωνικών μέτρων

5. Χώρους διδασκαλίας (εκπαιδευτική ενότητα), 

συνολικής επιφάνειας 220 τετραγωνικών μέτρων

6. Βοηθητικούς χώρους προετοιμασίας 

θεατρικών παραστάσεων, στο υπόγειο, συνολικής 

επιφάνειας 250 τετραγωνικών μέτρων και λοιπούς 

αποθηκευτικούς χώρους

7. Ισόγειο κατάστημα επιφάνειας, περίπου 100 

τετραγωνικών μέτρων, με την αντίστοιχη αποθήκη του 

Το κτίριο διαθέτει 2 Γραφεία, δηλαδή 1 Γραφείο του

Διοικητικού Συμβουλίου και 1 Γραφείο του επί κεφαλής της 

λειτουργίας του κτιρίου.

Το κτίριο εξυπηρετείται από 2 κλιμακοστάσια και 2 

ανελκυστήρες (ένα προσώπων και έναν φορτίων) έχει δε και 

1 κυλικείο.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  4:

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Ε Σ  ΚΑΙ Ε Κ Δ Η Λ Ω Σ Ε ΙΣ  ΠΟΥ  
Π Ρ Α Γ Μ Α Τ Ο Π Ο ΙΟ Υ Ν Τ Α Ι  ΣΤΟ  Π Ν Ε Υ Μ Α Τ ΙΚ Ο

Κ Ε Ν Τ ΡΟ

4.1 Η Δημοτική Πινακοθήκη

60Η πινακοθήκη σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης ιδρύθηκε 

το 1962 από τη Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμάτας, με τη 

συνεργασία του Κώστα Γιαννουκόπουλου.

Σήμερα περιλαμβάνει 430 έργα ζωγραφικής, σχέδια, 

χαρακτικά, κατασκευές και γλυπτά. Η συλλογή τους είναι 

αποτέλεσμα πολύχρονης προσπάθειας και πραγματοποιήθηκε 

κυρίως χάρη σε δωρεές καλλιτεχνών και συλλεκτών.

Περισσότερα από 100 έργα εκτίθενται σήμερα στις 

ανακαινισμένες αίθουσες του 4ου ορόφου του Δημοτικού 

Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας -  «Πανταζοπούλειος 

Λαϊκή Σχολή», όπου και στεγάζεται.

Ο κύριος κορμός της συλλογής αποτελείται από έργα 

των δεκαετιών 1950 και 1960, τα οποία καταγράφουν ένα
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μεγάλο μέρος των εικαστικών αναζητήσεων που 

απασχόλησαν τους Έλληνες δημιουργούς. Επίσης διαθέτει 

αντιπροσωπευτικά έργα σημαντικών προγενέστερων και 

μεταγενέστερων καλλιτεχνών, προβάλλοντας τάσεις της 

μοντέρνας και σύγχρονης Ελληνικής τέχνης.

61Τα έργα αντανακλούν την πολύχρονη, άμεση επιρροή 

της νεοελληνικής τέχνης από το βαυαρικό ακαδημαϊσμό, 

καθώς και την προσπάθεια αφομοίωσης αλλά και 

μετάπλασης δυτικών ρευμάτων που επιχείρησαν οι Έλληνες 

καλλιτέχνες στις αρχές του 20ου αιώνα. Ένα από τα 

σημαντικότερα και πολυτιμότερα έργα της Πινακοθήκης 

είναι το όψιμο σχέδιο του σημαντικότερου εκπροσώπου της 

Σχολής του Μονάχου, Νικολάου Γύζη, στο οποίο 

απεικονίζεται ο Αρχάγγελος Γαβριήλ. Επίσης 

περιλαμβάνονται έργα των Γιώργου Γουναρόπουλου, 

Εγγονόπουλου, Γιάννη Βασιλείου κ.α., σημαντικών 

δημιουργών του Μεσοπολέμου, οι οποίοι προσπάθησαν να 

διατυπώσουν μια προσωπική έκφραση που εδράζεται στην
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Ελληνική παράδοση. 620 ι  προσεγγίσεις της αφαίρεσης, που 

εκκινούν στη χώρα μας ουσιαστικά στα τέλη της δεκαετίας 

του ’50, αντικατοπτρίζονται σε έργα των Αλέκου 

Κοντόπουλου, Γιάννη Σπυρόπουλου και άλλων αξιόλογων 

εκπροσώπων της ανεικονικής τέχνης, οι οποίοι συνέβαλλαν 

στην ευθυγράμμιση της Ελληνικής με τη διεθνή τέχνη. Η 

γενιά του ’60, που συνδέθηκε άμεσα με το διεθνή εικαστικό 

χώρο και πρόβαλλε την Ελληνική τέχνη στο εξωτερικό, 

αντιπροσωπεύεται στην Πινακοθήκη με έργα των Θανάση 

Τσίγκου, Δημήτρη Κοντού, Κώστα Τσόκλη κ.α. Παράλληλα, 

οι έρευνες που πραγματοποιήθηκαν κατά την ίδια χρονική 

περίοδο στην παραστατική ζωγραφική αποτυπώνεται σε έργα 

των Γιάννη Γαϊτή, Δημήτρη Μυταρά, Αλέκου Φασιανού κ.α.

Η πορεία της νεοελληνικής χαρακτικής διαφαίνεται 

μέσα από έργα των Δημήτρη Γαλάνη, Τάκη Κατσουλίδη, 

Άριας Κομιανού κ.α. Τέλος, η συλλογή περιλαμβάνει και 

ένα μικρό αριθμό γλυπτών των Χρήστου Καπράλου, Γιώργου
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Ζογγολόπουλου, Γιώργου Λάππα κ.α., καθώς και ένα σχέδιο 

του γλύπτη Γιαννούλη Χαλεπά.

Πρόσφατα, η Πινακοθήκη απέκτησε πλούσιο 

φωτογραφικό και ψηφιακό αρχείο, αλλά και εμπλουτίστηκε 

με έργα των Γιώργου Ζογγολόπουλου, Όπυς Ζούνη, Μιχάλη 

Κατζουράκη, Άννης Κωστοπούλου, Αφροδίτης Λίτη, Γιάννη 

Μπουτέα, Τόνιας Νικολαΐδη, Μπίας Ντάβου, Παντελή 

Ξαγοράκη, Ναυσικάς Πάστρα, Σοφίας Πορταλάκη, Α. 

Τάσσου και Αλέκου Φασιανού. Στα νέα αποκτήματα 

περιλαμβάνονται επίσης το κληροδότημα της Δάφνης 

Κωστοπούλου, 56 μεγάλων έργων της, καθώς και η δωρεά 

της Άννης Κωστοπούλου 10 έργων των καλλιτεχνών Νίκου 

Αλεξίου, Γιάννη Βαλαβανίδη, Γιάννη Γαϊτή, Γιώργου 

Λάππα, Ιάσονα Μολφέση, Κυριάκου Μορταράκου, Τάσου 

Παυλόπουλου, Σπυριδούλας Πολίτη, Θανάση Τότσικα και 

Γιάννη Ψυχοπαίδη.
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4.2 Η Λαϊκή Βιβλιοθήκη

Η πόλη της Καλαμάτας, παράλληλα με την οικονομική 

άνθιση που γνώρισε από τις αρχές του αιώνα, προσπάθησε 

αδιάλειπτα να μετέχει στην πολιτιστική ζωή του τόπου μας, 

βασιζόμενη κυρίως στην ιδιωτική πρωτοβουλία.

Η Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμάτας, μία από τις 

μεγαλύτερες βιβλιοθήκες της ελληνικής περιφέρειας, 

ιδρύθηκε το 1933 από 46 διανοούμενους της πόλης.

Είναι Ν.Π.Ι.Δ. (Πολιτιστικό Σωματείο μη 

κερδοσκοπικό) και στη μακρόχρονη διαδρομή του ανέπτυξε 

πλούσια και πολύπλευρη πολιτιστική δραστηριότητα. 64Έχει 

τ ιμηθεί με το πρώτο βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών.

Στεγάζεται μόνιμα στον 5° όροφο του Δημοτικού 

Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας -  «Πανταζοπούλειος 

Λαϊκή Σχολή». Έχει  κλιματιζόμενο αναγνωστήριο 50 

ατόμων με γυάλινο θόλο για φυσικό φωτισμό, καθώς και 

εξωτερικό υπαίθριο αναγνωστήριο. Συνδέεται άρρηκτα με
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την Παναταζοπούλειο Λαϊκή Σχολή, της οποίας Πρόεδρος -  

και επίτιμος Πρόεδρος της Λαϊκής Βιβλιοθήκης- είναι ο 

σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας Χρυσόστομος, το 

Δήμο Καλαμάτας και το Ίδρυμα «ΙΩΑΝΝΟΥ Φ. 

ΚΩΣΤΟΠΟΥ ΛΟΥ ».

Δραστηριοποιείται κυρίως στην οργάνωση, τον διαρκή 

εμπλουτισμό και τη μόνιμη λειτουργία μιας μεγάλης 

βιβλιοθήκης και μιας σημαντικής συλλογής έργων τέχνης, 

της Π ινακοθήκης Σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης.

65Διαθέτει περισσότερους από 85.000 τόμους βιβλίων, 

2.500 τίτλους περιοδικών (τεμάχια 60.000), 200 τίτλους 

Μ εσσηνιακών εφημερίδων (φύλλα άνω των 100.000), εκ των 

οποίων 42 τ ίτλοι (φύλλα άνω των 1.000) ανήκουν στον 19° 

αιώνα. Επίσης 450 δεμένοι τόμοι καλύπτουν όλες τις 

εκδόσεις των κυριοτέρων Μεσσηνιακών εφημερίδων από το 

1935 μέχρι σήμερα.

Υπάρχουν ακόμη άνω των 50.000 φύλλα μη 

Μ εσσηνιακών εφημερίδων, κυρίως προπολεμικών, αρχείο

65 ΛΑΪΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ

68



που αφορά το 2° Παγκόσμιο πόλεμο, αλλά και τον 19° 

αιώνα, καθώς και εκατοντάδες ιδιωτικά και δημόσια 

έγγραφα. Ιδιαίτερα φυλάσσονται σπάνια και πολύτιμα 

βιβλία, κειμήλια του 16ου και του 17ου αιώνα.

Πρόσφατα αποκτήθηκαν συνολικά 2.566 τίτλοι ή 2.876 

τόμοι βιβλίων. Όλων αυτών, τη σημαντικότερη πηγή, 

αποτέλεσαν οι απλόχερες δωρεές διακεκριμένων ανθρώπων 

της Καλαμάτας, αλλά και απλών ιδιωτών.
\

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της έχει εκδώσει 

τρεις τόμους των «Μεσσηνιακών Γραμμάτων» και ήδη 

κυκλοφορεί σε επανέκδοση ο Ά τόμος που είχε εξαντληθεί.  

Τα τελευταία χρόνια δόθηκε άμεση προτεραιότητα στον 

εκσυγχρονισμό και τη μηχανοργάνωσή της.

Ολοκληρώθηκε η καταχώρηση 85.000 βιβλίων και η 

αναζήτηση ενός βιβλίου με στοιχεία του συγγραφέα, του 

τίτλου ή του θέματος είναι δυνατή από τον ίδιο τον 

αναγνώστη μέσω του Η/Υ της βιβλιοθήκης ή της 

ιστοσελίδας της Λαϊκής Βιβλιοθήκης στο Διαδίκτυο.

69



6όΟ τεχνικός εξοπλισμός και το πρόγραμμα 

βιβλιοθηκών προσφέρθηκαν και εγκαταστάθηκαν από τον 

Όμιλο της ALPHA BANK.

Να σημειωθεί ότι η Λαϊκή Βιβλιοθήκη και η 

Πινακοθήκη αποτελούν το Σύλλογο προς τη Διάδοση των 

Γ ραμμάτων.
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Στο ισόγειο του Πνευματικού Κέντρου υπάρχουν 2 

μεγάλοι χώροι, το σιντριβάνι καθώς μπαίνουμε και το 

φουαγιέ, στους οποίους γίνονται διάφορες εκθέσεις.

Η είσοδος για το κοινό είναι ελεύθερη και δεν χρειάζεται 

η καταβολή κάποιου αντίτιμου για την παρακολούθηση 

αυτών των εκθέσεων. Η διάρκεια των εκθέσεων είναι 10 

ημέρες για ιδιώτες. Στους χώρους αυτούς κατά καιρούς 

έχουν γίνει  ποικίλες εκθέσεις μεταξύ των οποίων ήταν και 

μία έκθεση από όπλα των Βαλκανικών πολέμων. Επίσης 

έχουν γ ίνει  εκθέσεις με έργα ζωγραφικής από γνωστούς 

καλλιτέχνες όπου το κοινό μπορεί να παρακολουθήσει και 

κατά επιθυμία να αγοράσει ένα έργο τέχνης. Ακόμα έχει 

γίνει έκθεση χειροποίητων χαλιών που είχε πραγματοποιηθεί 

στο Πνευματικό Κέντρο από τον Ελληνικό Οργανισμό 

Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας. Το κοινό 

μπορούσε να επισκέπτεται καθημερινά την έκθεση για να 

θαυμάσει αλλά και για να αποκτήσει εφόσον το επιθυμούσε, 

με πολύ ελκυστικούς όρους, χαλιά παραγωγής ΕΟΜΜΕΧ.

4.3 Οι Εκθέσεις
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Στον δεύτερο όροφο του Πνευματικού Κέντρου υπάρχει 

το Αμφιθέατρο που έχει χωρητικότητα για 400 θέσεις 

ατόμων, στο οποίο γίνονται πάρα πολλές εκδηλώσεις.

Για να πραγματοποιηθεί εκδήλωση στο Πνευματικό 

Κέντρο ο ενδιαφερόμενος πρέπει να κάνει αίτηση στο 

Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Μεσσηνίας, ο οποίος είναι 

πρόεδρος του Νομικού Προσώπου.

Οι εκδηλώσεις τηρούνται σε ειδικό ημερολόγιο. Εντός 

του αμφιθεάτρου φιλοξενείται το Διεθνές Φεστιβάλ 

Ντοκιμαντέρ Καλαμάτας, που διοργανώνεται από τη 

Δ.Ε.Π.Α.Κ. μαζί με τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

Μεσσηνίας και το Δήμο Καλαμάτας και τελεί υπό την αιγίδα 

του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Έ χε ι  στόχο την αναβάθμιση του ελληνικού ντοκιμαντέρ 

και την αξιοποίηση της δυναμικής του καθώς και την 

προώθηση των ελληνικών δημιουργιών στην παγκόσμια 

αγορά. Στο πρόγραμμα του Διεθνούς Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ

4.4 Το Αμφιθέατρο
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Καλαμάτας περιλαμβάνονται τόσο οι κεντρικές εκδηλώσεις, 

όπως:

> το διαγωνιστικό μέρος ελληνικών και ξένων 

ταινιών ντοκιμαντέρ

> το διαγωνιστικό μέρος ελληνικών και ξένων 

σπουδαστικών ταινιών ντοκιμαντέρ

> οι ειδικές εκτός διαγωνισμού, προβολές 

ντοκιμαντέρ

> τα αφιερώματα σε κορυφαίους Έλληνες και 

ξένους δημιουργούς ντοκιμαντέρ

> οι ημερίδες και τα forum

όσο και παράλληλες ποικίλες εκδηλώσεις πολιτισμού και 

φιλοξενίας με σκοπό τη γνωριμία με τον πλούτο της 

περιοχής.

Επίσης φιλοξενεί το φεστιβάλ χορού με χορευτές α π ’ όλο 

τον κόσμο προσφέροντας μοναδικό θέαμα και ευχάριστες 

ώρες παρακολούθησης στο κοινό που επιθυμεί να δώσει το 

παρόν. Οι τιμές των εισιτηρίων για το Φεστιβάλ χορού είναι 

15 ευρώ και για τους φοιτητές 10 ευρώ. Πρόεδρος του
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φεστιβάλ χορού είναι ο Δήμαρχος. Ακόμα 

θεατρικές παραστάσεις, μουσικές συναυλίες, 

παρουσιάσεις  βιβλίων κλπ.

γίνονται

ομιλίες,
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Σ Υ Μ Π Ε Ρ Α Σ Μ Α Τ Α

Το Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας αποτελεί 

Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου με σκοπό την 

πνευματική και την μορφωτική ανάπτυξη των ανθρώπων και 

όχι το κέρδος.

67Καλείται πνευματικό γιατί έχει πνευματικούς σκοπούς 

που σχετίζονται με το πνεύμα και όχι με την ύλη, η οποία 

είναι αντίθετη προς το πνεύμα. Πνεύμα είναι ο νους και οι 

ικανότητες αυτού, η ευφυΐα, η ταχεία αντίληψη, η ορθή 

κρίση. Επίσης καλείται και Κέντρο διότι συγκεντρώνει 

πάσης ηλικίας και τάξεως ανθρώπους προς απόκτηση των 

υψηλών πνευματικών και μορφωτικών αγαθών, τα οποία και 

επιδιώκει. Αυτή ακριβώς είναι η ταυτότητα του Δημοτικού 

Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας -  Πανταζοπούλειος Λαϊκή 

Σχολή, που αποβλέπει στα πνευματικά και μορφωτικά αγαθά 

προς απόκτηση αυτών α π ’ το λαό και προς καλλιέργεια 

αυτών υ π ’ αυτού.

67 ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Θ., «Λόγος κατά τα εγκαίνια της Πανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής Δημοτικό 
Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας», Καλαμάτα, 1990, σελ. 6
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Το Πνευματικό Κέντρο παράγει πολιτισμό και η Τ.Α. 

μπορεί να συμβάλει προς αυτήν την κατεύθυνση μέσω:

- Της χρηματοδότησης του Νομικού Προσώπου

- Της προβολής προς τα Μ.Μ.Ε. του έργου που παράγει 

το Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας

- Της κάλυψης θέσεων προσωπικού όπου χρειάζεται για 

την αρτιότερη λειτουργία του

- Της συνεργασίας με το Υπουργείο Πολιτισμού για την 

εξασφάλιση πόρων και την διενέργεια πολιτιστικών 

εκδηλώσεων

Στην σημερινή εποχή που βιώνουμε είναι απαραίτητη η 

πνευματική καλλιέργεια. Ο πνευματικά καλλιεργημένος 

άνθρωπος αντιμετωπίζει ευκολότερα τις δυσκολίες της ζωής 

γιατί:

- έχει ορθή και ελεύθερη σκέψη

- αντιμετωπίζει σφαιρικά τα προβλήματα της ζωής

- έχει την ικανότητα να συγκρίνει, να ελέγχει και να 

αξιολογεί το καθετί
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- εφοδιάζεται με ηθική (τιμιότητα, ειλικρίνεια, 

αξιοπρέπεια)

- με την στάση και τη δράση του συντελεί και αυτός 

στην προαγωγή της κοινωνίας και του πολιτισμού.

Το Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας έχει ως αποστολή του 

την πνευματική καλλιέργεια του ανθρώπου. Εντούτοις όμως 

η εποχή μας πολλές φορές δεν ευνοεί αυτήν την προοπτική 

γιατί η καταναλωτική κοινωνία μας έχει ως στόχο τα υλικά 

αγαθά και τις υλικές απολαύσεις. Επίσης οι αξίες της ζωής 

διέρχονται μία κρίση και ο σύγχρονος άνθρωπος δεν έχει 

ιδανικά με αποτέλεσμα να καταφεύγει σε είδωλα. 

Συγκινείται από τους ποδοσφαιριστές και τους 

τραγουδιστές. Ο άνθρωπος της εποχής μας έχει τη δίψα του 

κέρδους. Το χρήμα σήμερα αντικατέστησε τις υπάρχουσες 

αξίες και συνθλίβει το πνεύμα. Αμφισβητούνται και 

ποδοπατούνται οι θεσμοί και οι κοινωνικές αρχές και αξίες 

της αλληλεγγύης, του σεβασμού και της αξιοπρέπειας. Τέλος 

το άγχος, η μοναξιά, κυριαρχούν και υποβαθμίζουν την 

πνευματική ζωή.
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Η παραγωγή της πνευματικής καλλιέργειας από το 

Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας συντελεί στην 

ευκολότερη αντιμετώπιση των δυσκολιών της ζωής. Ο 

πνευματικά καλλιεργημένος άνθρωπος αντιμετωπίζει τη ζωή 

με θάρρος, πίστη, αυτοπεποίθηση και αποφασιστικότητα. Ο 

πνευματικός άνθρωπος με τις γνώσεις που έχει κατανοεί τη 

φύση του ανθρώπου και τις ανάγκες του, αγωνίζεται να 

καταπολεμήσει τις προλήψεις, τις δεισιδαιμονίες, τα πάθη 

και τη διαφθορά και κατευθύνει προς τα μεγάλα ιδανικά 

τους άλλους. Οδηγεί στην αναβάθμιση της κοινωνίας και του 

πνεύματος.
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Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 171/2004 ( Έγκριση

προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2004 του Δημοτικού Πνευματικού 

Κέντρου Καλαμάτας)

Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου 523/98 ( Έγκριση κανονισμού 

Διοικήσεως και Διαχειρίσεως του Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου 

Καλαμάτας, «Πανταζοπούλειος Λαϊκή Σχολή», βάσει της υπ’ αριθμόν 

84/20-11-1998 απόφασης του Διοικητικού του Συμβουλίου
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Συμβουλίου του Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας Πανταζοπούλειος 
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Β.Δ. 838/1968 (Περί συστάσεως παρά τω Δήμω Καλαμάτας- 

Μεσσηνίας ιδίου νομικού προσώπου υπό το όνομα «Πανταζοπούλειος 

Λαϊκή Σχολή»)
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ Λαϊκής Σχολής και Σχολής Απόρων Παίδων κλπ υπ’ 

αριθμόν συμβολαίου 72367

ΦΥΛΛΑΔΙΟ: ΛΑΪΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
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Ιστοσελίδες

www .depak.gr 

www.eclesia.gr 

www.in.gr

www.net-tv.gr
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

ΔΗ Μ Ο Σ Κ Α Λ Α Μ Α ΤΑ Σ

ΤΜΗΜΑζΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ & 
ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

!υχ. Λ,/νοη: Αριυιιομένους 28, Κολυμύκι

Ίυχ. Κώδικας: 2/11 00 

Πληροφορίες: Γιάννης Παποδόπουλος 

Τηλ.: 27210 -  23355

Fax: 27210 -  83249
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Καλαμάτα
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ΠΡΟΣ

E-Mail: dlimoskal@otpnet.ar τη Διεύθυνση Τοπικής Αυτοδιοίκησης & 
Διοίκησης Ν. Μεσσηνίας

Κοίνοποίηοη :

• Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας
• Τμήμα Ταμιακής Υπημεσάις Δήμου Καλαμάτας
• Γραφείο Νομικών Προσώπων

Θέμα : Έγκριση προϋπολογισμού, οικον. έτους 2004 του Δημοτικού Πνευματικού
Κέντρου Καλαμάτας.

■X» '·:

Σας στέλνουμε την ΑΠΟΦΑΣΗ 171/2004 του Δημοτικού μας Συμβουλίου που αφορά στο 

ανωτέρω θέμα.

Συνημ.:
•  Ιο tu  οριΙΙμ. ΠΙΙ/,ΗΚΜ ιΐ|«παικό ι·>» Α.λ. ιου 

'Τ>|)ύμαιος (3 αντίγραφα)
•  Τ  .'ίΟ.κ: 30/ ογισμού (3 αντϊγρπφπ)

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. Κ0ΥΤΣ0ΥΛΙΙΣ
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜ ΑΤΑΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 11/2004 

ΑΠΟΦΑΣΗ 171/2004

Σι¡ιν Καλαμάτα σήμερα, την 28η Απριλίου ZOO'’ , ημέρα Τετάρτη και ώρα 8:00 μ.μ., oro 
αμφιθέατρο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΣ» της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μεσσηνίας, 
επί της πλατείας Νομαρχίας αυνέρχειαι σε ουνεδρίαοη το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου 
Καλαμάτας, μετά την un ’ αριΟ. 11/23-4-2004 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόΟηκε 
σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Αδαμόπουλος 
Παναγιώτης ως Πρόεδρος του Σώματος 2) Αθανασόπουλος Κων/νος 3) Αλοϊμονος Ιωάννης 
4) Αργυροπούλου Βασιλική, 5) Βασιλάκη Γεωργία, 6) Γισννακόπουλος Διονύσιος 7) 
Δικαιουλσκος Βασίλειος, 8) Ηλιόπουλος Αθανάσιος 9) Ηλιόπουλος Παναγιώτης 10} 
Κοσμόπουλος Βασίλειος, 11) Κουδούνης Αργύριος 12) Κουμουνδου(χις Νικόλαος, 13) 
Κυριακόπουλος Γεώργιος, 14) Ααφαζάνος Γεώργιος 15) ΑευΟεριώτης Ευστάθιος, 16) Μάλαμας 
Παναγιώτης, 1/) Μαοούμας Γρηγόριος, 18) Μαοτοράκης Δημι)τριος, 19) Μαυρέα Αικατερίνη, 
20) Μέλιος Ιωάννης, 21) Μπάκας Δημήτριος 22) Μπάκας Ιωάννης 23) Μπαστακός 
Παναγιώτης 24) Νταγιάιιουλος Γεώργιος 25) Παπαμικρούλης Πυναγιώνης, 26) Πασχάλης 
Γεώργιος 27) ΓΙουλόπουλος Δημήτριος 28) Σοάμπλης Μιχαήλ, 29) Τσώλης Πέτρος και 30) 
Χαλάς Ευάγγελος.

Λεν iiu|xi{lpiuKuvuii αν κυι κλήΟηκυν νόμιμα, οι δημοτικοί σύμβουλοι κ.κ. i) Λιασπκος 
Νικόλαος, 7) 7(ΐψιιρόιιουλος Λημήιριυς 3) Μαλαπόνης Χμήοτας, 4) ϋικονομόυουλος Βασίλειος 
και 5) Τσακαλάκου Σταυρούλα.

Στη συνεδρίαση παραβρίακονιοι οι Πάρεδμοι ύλων ιων δημσιικών διαμέρισμάιων ήιοι Πηγών, 
Λαδά, Καρβελιού και Μέδουσας κ.κ. Βαρελάς Γεώργιος Βουτοής Γεώργιος Μυρινύκης 
Σαρύντος και Μπατσικούρας Δημήτριος αντίστοιχα.

Λφου επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 
συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Γεωργίου Ν. Κουτυούλη.
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 7-ι θέμα της ημερήσιας διάταξης 
με τίτλο

Έγκριση προϋπολογισμού, οικαν, έτους 2004 του Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου
Καλαμάτας.

Γιοι (γούμενος ιο θέμα ο κ. Πρόεδρος αναφέρει όιι ιο Διοικιμικό Συμβούλιο ιυυ Δημοπκού 
Πνευματικού Κέντρου «ΠΛΝΤΛΖΟΠΟΥΛΕΙΟΣ ΛΑΪΚΗ ΣΧΟΛΗ» με το υττ' πρΛ. 101/30 3-2004 
uiiôoiiuopu I Ιρακπκού του τιροχώρησε στην ψήφιση του προϋπολογισμού του ιδρύματος,, 
οικονομικού έτους 2004.

( ίλοκληριύνονιας ιην Γ.ιυήγιιοή ίου ο κ. Πρόεδρος λέει όιι ιο Δημοτικό Συμβούλιο ιτρέιιει να 
εγκρίνει ιον impummo ιιροϋιιολογιυμό συμφωνεί με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του 
άρθρου 198 του Δ.Κ.Κ. (ΓΙΑ. 410/95).

Το Δημοτικό Συμβούλιο μετά αιιύ διαλογική συζήτηση, αφού λαμβάνει υπόψη του τις 
προαναφερόμενες διατάξεις,

Εγκρίνει τον προϋπολογισμό εσόδων και εξόδων του Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου 
Καλαμάτας «ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΕΙΟΣ ΛΑΪΚΗ ΣΧΟΛΗ», οικονομικού έτους 2004, όπως 
διατυπώνεται στο υπ' αριθ. 101/30-3-2004 απόσπασμα Πρακτικού του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ιδρύματος αυτού και ο οποίος σε γενική ανακεφαλαίωση παρουσιάζει 
την παρακάτω εικόνα:

ΕΣΟΔΑ 120.562,00 ΕΥΡΩ
ΕΞΟΛΑ 119.481,00 ΕΥΡΩ
ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 1.080,70 ΕΥΡΩ

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο πρσκτικό στο σύνολό του 
υπογράφεται όπως ακολουθεί :

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι  Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Λδαμόπουλος Παναγιώτης 1. Αθανασόπουλος Κων/νος
2. Αλοίμονος Ιωάννης
3. Αργυροπούλου Βασιλική
4. Βασιλάκη Γεωργία
5. Γ ιαννακόπουλος Διονύσιος
6. Δικαιουλάκος Βσσίλειος
7. Ηλιόπουλος Αθανάσιος
8. Ηλιόπουλος Παναγιώτης
9. Κοσμόπουλος Βασίλειος
10. Κουδούνης Αργϋριος
11. Κουμουνδούρος Νικόλαος
12. Κυριακόπουλος Γεώργιος
13. Λαψαζάνος Γεώργιος
14. ΛευΟεριώτης Ευστάθιός
15. Μόλαμας ΠανανιΐϊνηΓ

ΤΑ ΜΕΛΗ
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16. Μασούρας Γρηγόριος
17. Μαοτορπκης Λημήτμιοτ
18. Μαυρέα Αικατερίνη
19. Μέλιος Ιωάννης
20. Μπάκας Δημήτριος
21. Μπάκας Ιωάννης
22. Μπαστακός Παναγιώτης
23. Νταγιόπουλος Γεώργιος
24. Παπαμικρούλης Παναγιώτης
25. Πασχάλης Γεώργιος
26. Πουλόπουλος Δημήτριος
27. Σούμπλης Μιχαήλ
28. Τσώλης Πέτρος
29. Χειλάς Ευάγγελος

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
Καλαμάτα, 4 Μαΐου 2004 

0 ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. ΚΟΥΤΣΟΥΛΙΙΣ

Για ιη Γ|κΐ|ΐ|κπι.ί(ΐ του Λ.Σ. 
Ευαγγελία I Ιηι κ ιάοι ιούλυυ

. Λν ι ίγι κ ιη« ι
\λ  Μπΐοιι -ΜΗ 1-1

/ > / γν\  1<«"""Ί"ίννι
' || μ/ ι ικι ιύ :·»ΐ|ΐ|ΙοιιΑί< >ιι

Ητί» Μ̂»Ρδΐ®Ι;,Χ,ίΙ,νΐ<1 Ρ'ΐΠ(>«ΜΐΓν,
I\„Λ ^./^Οανοσ,α Ιντζι:



ΔΗΜΟΤΙΚΟΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΝ ΚΕΝΤΡΟΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
IIΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΕΙΟΣ ΑΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

11ΓΛΚ,ΤΙΚΧ)Ν Υ1Γ ΛΓΙΘ. 101

Έν Καλαμάτςι σήμερον την 3ί)ήν Μαρτίου 2004, ημέ
ραν Τρίτην καί ώραν 12ην μεσημβρινήν, συνήλθεν εις τό Γραψεϊον τού Σεβ. 
Μητροπολίτου Μεσσηνίας κ. Χρυσοστόμου πρός συνεδρίασιν τό Διοικητικόν 
Συμβοΰλιον του Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας -  Πανταζοπου- 
λείου Λαϊκής Σχολής, κατόπιν τής ύπ’ άριΟ. Πρωτ. 6 / 24-3-2004 I Ιροακλή- 
σεως, πρός συνεδρίασιν, τοΰ Σεβ. Μητροπολίτου Μεσσηνίας κ. Χρυσο
στόμου, Προέδρου, νομίμως έπιδοΟείσης.

Κατά την συνεδρίασιν παρέστησαν ό Σεβ. Μητροπο
λίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, ώς Πρόεδρος, ό κ. Γεώργιος Κουτσοΰλης, 
Δήμαρχος Καλαμάτας, ώς ’Αντιπρόεδρος, καί τά Μέλη : κ. Παναγιώτης Άν- 
δριανόπουλος, Πρόεδρος τοϋ Δικηγορικού Συλλόγου Καλαμάτας, κ. 
Αναστάσιος Πουλόπουλος, Πρόεδρος τού ’Ιατρικού Συλλόγου Μεσσηνίας, ό 
κ. Σωτήριος Κουρής, Πρόεδρος τοϋ Διοικητικού Συμβουλίου τής Λαϊκής 
Βιβλιοθήκης, καί κ. Κωνσταντίνος Άσημακόπουλος, Πρόεδρος τοϋ Συλλόγου 
πρός διάδοσιν τών Γραμμάτων.

Λπουοίαοεν ό κ. Παναγιώτης Λδαμυπυυλος, Ιΐρόι- 
δρος τοϋ Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας, λόγψ υπηρεσίας του έν τφ Δήμω 
Καλαμάτας.

’ΕπιτευχΟείσης άπαρτίας, ό Σεβ. Μητροπολίτης - 
Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξιν τής συνεδριάσεως.

Ιον . . .  2 ον. Έν συνεχείςι είσάγεται πρός συζήτησιν 
καί λήψιν άποφάσεως τό δεύτερον θέμα τής προσκλήσεως - Ημερήσιας 
Διατάξεως : «  Προϋπολογισμός έσόδων καί εξόδων τοϋ Ιδρύματος,
οικονομικού έτους 2004 » .  Είσηγούμενος έπί τοϋ θέματος ό Σεβ. Μητροπολί
της - Πρόεδρος παρουσιάζει σχέδιον εισηγητικής ΈκΟέσεως περί τοϋ έν λόγω 
Προϋπολογισμού, μέ στοιχεία έσόδων καί εξόδων τοϋ 'Ιδρύματος, τά όποια 
προσεκομίσθησαν υπό τών έν προκειμένη) αρμοδίων, ήτοι τής υπαλλήλου - 
Γραμματέως τοϋ 'Ιδρύματος, ήτις άσκεί. καί χρέη Λιαχειριστοϋ, μή προσλη- 
φθέντος είσέτι Λιαχειριστοϋ, καί υπό τοϋ ειδικού Ταμίου τοϋ Δήμου Καλαμά
τας, άρμοδίου διά τό Ταμείον τοϋ Ιδρύματος. ’Ακολουθεί διαλογική συζήτησις 
έπί τοϋ θέματος, καί έν τέλει τό Διοικητικόν Συμβούλιον ό μ ο φ ώ ν ω ς  
α π ο φ α σ ί ζ ε ι  : Διαμορφώνει, συντάσσει καί ψηφίζει τόν Προϋπολογι
σμόν έσόδων καί έξόδων τοϋ Ιδρύματος, οικονομικού έτους 2001, παρουσιά- 
ζοντα έν άνακεφαλαιώσει, τά έξής χρηματικά ποσά :
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u) “Έσοδα ευρώ 120.56200
β) “Έξοδα ευρώ 119.481,00
γ) ΆποΟεματικόν ευρώ 1.080,70

Την επί τού Προϋπολογισμού δέ εισηγητικήν έκθεσιν διαμορφώνει ώς
¿Εής:

Λ' "Π σ ό δ α

Κ.Λ. 012.2 Έχ χρήσεως χώρων τοϋ κτηρίου τοϋ 
'Ιδρύματος. ΙΙίς τον κωδικόν αυτόν άριΟμόν έγγράφει ίου6α 14.500,00 
εύριό. Τά έσοδα αντά προβλέπεται ότι 0ά προκόψουν άπό την εισπραξιν 
συμβολικού ποσού έκ φορέων καί ιδιωτών, αί έκδηλώσεις τών όποιων Οά 
φιλοξενηθούν εις τούς χώρους τού κτηρίου τού Πνευματικού Κέντρου. Ή 
είσπραξις δέ τοϋ συμβολικού αυτού ποσού έχει την έννοιαν τής συμμετο
χής φορέων καί ιδιωτών διά τήν κάλυψιν μέρους τών εξόδων λειτουρ
γίας τοϋ κτηρίου τοϋ Ιδρύματος.

Κ.Α. 021.1 Τόκοι άπό καταθέσεις χρημάτων είς 
Τραπέζας . Προβλέπονται ενδεικτικά 1.500,00 ευρώ, τά όποια υπολογίζονται 
δτι 0ά προκόψουν έκ τόκων χρημάτων τοϋ Ιδρύματος, κατατιΟημένων άπό 
τόν Δημοτικόν Ταμίαν, είς Τραπέζας μετά τήν παραλαβήν των άπό τόν 
Δήμον κ. ά.

Κ.Λ. 021.2 "Έσοδα άπό χρήσιν τηλεφωνικής συ
σκευής. ΓΙροβλέπεται ένδεικτικώς δτι 0ά είσπραχΟούν 400,00 ευρό) άπό 
τήν χρήσιν Ιδιωτών καί φορέων τής τηλεφωνικής συσκευής.

Κ.Λ. 1621. “Έσοδα άπό εισφοράς Τ.Υ.Α.Κ.Υ.
Έγγράψεται τό πυσόν τών 90,00 ευρώ, τό όποιον υπολογίζεται ότι 0ά είσπρσ- 
χθή άπό τήν ύπερωριακήν άμοιβήν ( άπασχόλησιν ) τοϋ Ταμίου τού Δήμου είς 
τό "Ιδρυμα καί έν συνεχεία θά άποδοΟή.

Κ.Λ. Ι6.Ί9 Επιστροφή χρημάτων. Έγγράψι ται 
ένδιικιικιυς ιό ποοόν ιών 400,00 ρΰριίι, τά ΛποΤον ίνδίχιται νά έπιατρ«- 
φή άπό Λ.Ιί.11., O.T.IL, ΛΙΐΥΛΚ. κλπ. λόγω λάθους ώς συνέβη κατά 
προηγούμενα έτη.

Κ.Λ. 1624. “Έσοδα άπό κρατήσεις εΙση>ορών υπέρ
τοϋ Ι.Κ.Α. κατά τήν μισθοδοσίαν τών υπαλλήλων τοϋ Ιδρύματος. 
Υπολογίζεται ότι θά προέλθη προσωρινώς τό έσοδον αυτό καί έν συνεχείςχ θά 
άποδοΟή εις τό Ι.Κ.Λ., ύψους 9.000,00 ευρώ.
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Κ.Α. 162.1(3. "Εσοδα από την «  εισφοράν φόρου 
μισθωτών υπηρεσιών » .  Έγγράφεται ποσόν 800,00 ευρώ, τό οποίον θά 
άποδοθή.

Κ.Α. 162.12. "Εσοδα άπό τήν παρακράτησιν φόρου 
έκ τών τιμολογίων τών προμηθειών. Έγγράφεται ποσόν 800,00 ευρώ, τό 
όποιον 0ά εισπραχθή καί έν συνεχείρ θά άποδοθή.

Κ.Α. 162.2. "Εσοδα άπό κρατήσεις είσφορών 
Τ.Α.Δ.Κ.Υ. 2 ο/ο. Έγγράφεται ποσόν 400,00 ευρώ, τό όποιον υπολογίζεται ότι 
0ά εισπραχθή καί έν συνεχεία θά άποδοθή.

Κ.Α. 164.9. Λοιπά έκτακτα έσοδα τά όποια δεν 
ήμποροϋν νά ένταχθοΰν εις κάποιαν άπό τάς πιό πάνω τάζεις. 1.000,00 ευρώ.

Κ.Α. 051.9 Τακτική έπιχορήγησις του Λήμου 
Καλαμάτας. Έγγράφεται ποσόν 82.172,00 ευρώ, τό όποιον προβλέπετσι νά 
δοθή ώς οικονομική ένίσχυσις άπό τόν Δήμον Καλαμάτας, διά τό 
οικονομικόν έτος 2004, πρός άντιμετώπησιν τών δαπανών του Ιδρύματος, 
συμφώνως πρός τήν διάταξιν τοΰ ύπ’ άριθ. 4/1998 Προεδρικού 
Διατάγματος { βλ. παρ. 4, διατάξ. τοΰ άρθρου 29 Α' του Ν. 1558 / 1985 
κ.λ.π. ) καί συμφώνως πρός τήν σχετικήν άπόφασιν τοΰ Δ.Σ. τοΰ ύπ’ άριθ. 
80/14-4-1997 Πρακτικού τοΰ Ιδρύματος. Τοιαύτη πρόβλεψις καί χορήγησις 
πιστώσεως υπήρχε καί κατά τά προηγούμενα έτη 1998 καί εξής μέχρι σήμερον. 
Εις τήν πίστωσιν τών 82.172,00 ευρώ συμψηφίζονται έκάστοτε καί όσα 
καταβάλλονται άπό τήν ΔΕΓ1ΑΚ είς τά άποσπώμενα καί άπασχολούμενα 
πρόσωπα ( υπαλλήλους ) αυτής διά τάς άνάγκας τοΰ Δημοτικού Πνευματικού 
Κέντρου, πρός μισθοδοσίαν αυτών.

Κ.Α. 311.1 Χρηματικόν υπόλοιπον προηγούμενης 
χρήσεως. Έγγράφεται ποσόν 9.500,00 ευρώ, τό όποιον υπολογίζεται ότι 
έπερίσσευσε κατά τό κλείσιμον τοΰ Ταμείου τοΰ προηγουμένου έτους 
2003.

Β' Έ ξ ο δ α

Κ.Α. 01. 012.9 ’Αποδοχές ειδικών κατηγοριών 
προσωπικού ( Βιβλιοθηκάριου βοηθού βιβλιοθηκάριου καί Έπιμελητοΰ 
Πινακοθήκης τής Λαϊκής Βιβλιοθήκης). Έγγράφεται ποσόν 39.070,00ευρώ 
διά τάς άποδοχάς τοΰ ώς άνω Προσωπικού ( υπαλλήλων ). Περιλαμβάνον
ται μηνιαίος μισθός, δώρα έορτών, έπίδομα άδειας καί άλλα έπιδόματα 
{ κινήτρου άποδόσεως ).
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Κ.Α. 021.1 ’Αμοιβή νομικών. Έγγράφεται ποσόν
1.000,00 ευρώ, δΓ έξοδα αμοιβής νομικών, οί όποιοι ήθελον τυχόν έργα- 
σΟή υπέρ τοϋ Ιδρύματος διά νομικός - δικαστικός υποθέσεις.

Κ.Α. 032.2 Εισφορά υπέρ τοϋ Ι.Κ.Α. έπί αποδοχών 
τακτικού υπαλλήλου τοϋ Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου.
Έγγράφεται ποσόν 3.500,00 ευρώ, τό όποιον Γσως άπαιτηθή διά την 
καταβολήν τής είσφοράς τοϋ 'Ιδρύματος υπέρ τοϋ Ι.Κ.Α., έπί των 
αποδοχών τοϋ ύπηρετοϋντος τακτικοϋ υπαλλήλου - Γραμματέως τοϋ 
'Ιδρύματος.

Κ.Α. 032.9 Λοιπές εισφορές διά τήν Κοινωνικήν 
άσφάλισιν ( Ι.Κ.Α.) τής Βιβλιοθηκάριου τής Βοηθού Βιβλιοθηκάριου καί 
τού Έπιμελητοϋ τής Πινακοθήκης τής Λαϊκής Βιβλιοθήκης. Έγγράφεται 
ποσόν 13.000,00 ευρώ, τό όποιον ίσως άπαιτηθή διά τήν καταβολήν 
εισφοράς υπέρ τοϋ Ι.Κ.Α. έπί των άποδοχών τοϋ ώς άνω προσωπικού τής 
Λ( ιϊκ ής Η ι β λιοΟήκης

Κ.Α. 061.2 Τηλεφωνικά, Τηλεγραφικά καί Τηλετυ- 
πικά τέλη έσωτερικοΰ. ΙΙροβλέπεται νά άπαιτηθή ποσόν των 1.000,00 
ευρώ.

Κ.Α. 062.1 Διαφημίσεις - δημοσιεύσεις. Έγγράφε- 
ται. ποσόν 100,00 ευρώ.

Κ.Α. 062.3 Επιδείξεις, δεξιώσεις, εορτές κ.λ.π. 
Έγγράφεται ποσόν 100,00 ευρώ.

Κ.Α. 072.2 Εκτυπώσεις, εκδόσεις, βιβλιοδετήσεις.
Έγγράφεται ποσόν 200,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.111.1 Άποδοχαί τακτικών υπαλλήλων τοϋ 
Δημοτικού Πνευματικού Κέντρου Καλαμάτας. Έγγράφεται ποσόν 
11.800,00 ευρώ διά τάς άποδοχάς ένός τακτικού υπαλλήλου - τής 
Γραμματέως τοϋ 'Ιδρύματος, ύπηρετούσης είς αυτό πλέον των 10 έτών. 
Περιλαμβάνονται μηνιαίος μισθός, δώρα έορτών, έπίδομα άδειας καί 
επίδομα κινήτρου άποδόσεως.

Κ.Α. 05./113.1 Αποζημίωσις δι’ ύπερωριακήν 
άπασχόλησιν. Έγγράφεται ποσόν 2.200,00 ευρώ, διά τήν πρόσθετον ( ύπερω- 
ριακήν ) άπασχόλησιν τής Ταμίας τοϋ Δήμου Καλαμάτας, έργαζομένης καί ώς 
Ταμίας τοϋ Ιδρύματος. Ύπερωριακή άπασχόλησις 30 ώρών τόν μήνα.

Κ.Α. 032.3 ΕΙσφορά ύπέρ Τ.Υ.Δ.Κ.Υ. Έγγράφεται τό 
ποσόν τών 300,00 ευρώ, ώς εισφορά ύπέρ τοϋ Τ.Υ.Δ.Κ.Υ. διά τήν ύπερωριακήν



έργασίαν τής Ταμίας του Λήμου Καλαμάτας, έργσζομένης t'un y ιοΰ Ταμπού 
το Π Ί «νάματος.
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Κ.Λ. 05.122.1 * Υδρευοις. Έγγράψι· ι.αι ποσόν
3.000,00 εύρ<», διά τήν κάλυψιν τών δαπανών ύδρεύσεως.

Κ.Λ. 05.122.4 Φωτισμός καί κίνησις. Έγγράψεται 
πίστωσις 3.900,00 ευρώ, ποσόν χό όποιον υπολογίζεται ότι θά κάλυψη τάς 
δαπάνας διά τόν φωτισμόν τοϋ κτηρίου τοΰ Ιδρύματος, κατά τό ύπ’ οψιν 
έτος.

Κ.Λ. 05.131.1α Συντήρησις καί έπισκευή τοϋ κτη
ρίου τοϋ 'Ιδρύματος. Έγγράψεται ποσόν 6.870,00 εύροί

Κ.Α. 05.131.9α Συντήρησις έργων Πινακοθήκης.
Έγγράψεται, ενδπ,κτικώς, ποσόν 500,00 ευρώ.

Κ.Λ. 05.132.3 Συντήρησις καί έπισκευή έπίπλιον 
καί σκευών. Ίίγγράητται, f νδιικτικώς, ποσόν 1.000,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.132.9 Συντήρησις καί έπισκευή λοιποϋ 
εξοπλισμού. Έγγράψεται, ένδεικτικώς, ποσόν 1.000,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.141.1 Ιΐρομήθεια βιβλίων, έφημερίδων,
περιοδικών καί λοιπών εκδόσεων. Έγγράψεται ποσόν 146,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.141.2 Προμήθεια γραφικής ύλης καί
μικροαντικειμένων γραφείου. Έγγράφεται ποσόν 293,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.141.3 Προμήθεια βιβλίων καί εντύπων
υπηρεσιών. Έγγράψεται ποσόν 293,00 ευρώ.

Κ.Λ. 05.143.5 Προμήθεια ειδών καθαριότητας
καί εύπρεπισμοϋ. Έγγράψεται ποσόν 500,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.145.3 Προμήθεια καυσίμων διά θέρμαν- 
σιν. Προβλέπεται ποσόν 8.000,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.146.3 Προμήθεια φωτογραφικού καί φωτο
τυπικού υλικού. Έγγράψεται, ενδεικτικώς, ποσόν 100,00 ευρώ.

Κ.Α. 05.147.9 Λοιπές προμήθειες καταναλωτικών 
υλικών ( άγαθών ) μή δυνάμενες νά ένταχθοϋν εις κάποια άπό τίς ώς 
άνω τάξεις. Έγγράψεται „ποσόν 800,00 ευρώ.
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Κ.Α. 05.152.3 Προμήθεια επίπλων καί σκευών. 
Έγγράφεται ποσόν 500,00 εύρώ.

Κ.Α. 05.161.9 Λοιπές δαπάνες μή δυνάμενες νά 
ένταχθοϋν είς τίς ανωτέρω τάξεις. Έγγράφεται, ένδεικτικώς, ποσόν
2.000,00 ευρώ.

Κ.Α. 2123 Επιχορηγήσεις. Έγγράφεται ποσόν 
500,00 ευρώ διά την έπιχορήγησιν τής Λαϊκής Βιβλιοθήκης.

Κ.Α. 413. Ια ’Οφειλή παρελθούσης χρήσεως. Έγ-
γράφεται ποσόν 6.789,30 ευρώ.

Κ.Α. 411.1. Άπόδοσις κρατήσεως Τ.Υ.Δ.Κ.Υ.
Έγγράφεται ποσόν 90,00 εύρώ, τό όποιον προεβλέφΟη ώς έσοδον εις τόν Κ.Α. 
1621 καί τό οποίον θά άποδοθή εις τό Τ.Υ.Δ.Κ.Υ.

Κ.Α. 411.4. Εισφορά υπέρ του Ι.Κ.Α. έπί των 
αποδοχών των υπαλλήλων. Έγγράφεται ποσόν 9.000,00 εύρώ, τό όποιον 
προεβλέιμΟη ώς έσοδον είς τον Κ.Α. 162.4, καί τό όποιον 0ά άποδοθή εις το 
Ι.Κ.Α.

Κ.Α. 411.12. Άπόδοσις φόρου έκ των τιμολογίων των
προμηθευτών. Έγγράφεται ποσόν 800,00 εύρώ, τό όποιον έχει προεβλεφθή ώς 
έσοδον εις τόν Κ.Α. 162.12 καί τό όποιον θά άποδοθή.

Κ.Α. 411.10. Εισφορά υπέρ φόρου μισθωτών 
υπηρεσιών. Έγγράφεται ποσόν 800,00 εύρώ, τό όποιον έχει προεβλεφθή ώς 
έσοδον εις τόν Κ.Α. 162.10, καί τό όποιον θά άποδοθή.

Κ.Α. 411. 2. Άπόδοσις κρατήσεων υπέρ Τ.Α.Δ.Κ.Υ.
( 2 ο/ο ). Έγγράφεται ποσόν 400,00 εύρώ, τό όποιον έχει προβλεφθή ώς 
έσοδον είς τόν σχετικόν Κ.Α. 162.2 καί τό όποιον θά άποδοθή.

Κ.Α. 511.1 ’Αποθεματικόν. Έγγράιρεται ποσόν 
1.080.70 εύρώ, τό όποιον προκύπτει μετά την άφαίρεσιν των δαπανών 
( εξόδων ) από τό σύνολον των εσόδων.

Ούτω συντάσσεται ό Προϋπολογισμός ούτος τοΰ 
’Ιδρύματος, έτους 2004.

1 Ακολούθως τό Διοικητικόν Συμβούλιον, έχον ύπ' 
ΰψει τάς ίσχυσύσας διατάξεις, ό μ σ φ ώ ν ω ς ά π ο ψ α σ ί ζ ε ι ϊνα
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ύποβληϋή ό Προϋπολογισμός ούτος, υπό τοΰ Σεβ. Μητροπολίτου - 
Προέδρου, είς τόν Δήμον Καλαμάτας, πρός έγκρισιν αύτοϋ υπό του 
Δημοτικού Συμβουλίου.

φεται.:
’Εφ’ (I) συνετάχΟη τό παρόν ΙΙρακτικόν καί ύπογρά-

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

Ό  Πρόεδρος Τά Μέλη
+ Ό  Μεσσηνίας Χρυσόστομος Γεώργιος Κουτσουλης

Παναγ. ’Δνδριανόπουλος 
Άναστ. Πουλόπουλος 
Σωτ. Κουρής 
Κ(ον. ’Δσημακόπουλος

’Ακριβές άπόσπασμα 
Εν Καλαμάτμ τή 1η Απριλίου 2004 

Ο ΜΙΙΤΡΟΠΟΛΙΤΙΙΣ
Πρόεδρος τοΰ Διοικητικού Συμβουλίου 

τοΰ Λημοτικοΰ ΙΙνευματικοΰ Κέντρου Καλαμάτας 
Ηανταζοπουλείου Λαϊκής Σχολής
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+ Ο ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ


